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 تعريف الميراث لغة واصطلاحا

/ مرجر فعمو ورث تقهل ورثت فلاناً ) ورثاً وإرثاً ووراثة وميخاثاً ( وتظمق كمسة  اولا: الميراث لغة
 ميخاث ويخاد بيا احج السعشيين:

البقاء ومن ىشا جاءت تدسية الباري عد وجل بالهارث لأنو الباقي  في يهم لا يبقى  المعنى الاول:
 سهاه.

16النمل:  َُِّّّ َّ ٍّ ٹٱٹٱُّٱ ء من شخص الى اخخانتقال الذيالمعنى الثاني:   

 وتقهل ورث فلان فلاناً أي انتقمت اليو ممكية امهالو واصبح خميفة لو.

ىه قهاعج من الفقو والحداب يعخف بيا السدتحقهن لمتخكة ونريب كل  الميراث اصطلاحاً/ :ثانيا
 مدتحق.

ىه الأمخ القجيم الستهارث من الآباء إلى الأبشاء بشدب أو سبب، ويخاد مشو أيزا بقية  والميراث:
الذيء، فالسيخاث بالشدب ىه ان تكهن ىشاك صمة قخابة بين الستهفى ومن يشتقل لو السيخاث، اما 
السيخاث بدبب كأن يهصي السيت قبل وفاتو لذخص أو أن يكهن السيخاث بدبب الهلاء أو بدبب 

 .ةالدوجي

تقهل ويدسى ايزا عمم الفخائض: والفخائض جسع فخيزة مأخهذة من الفخض بسعشى الحد والقظع 
 فخضت الخذبة اي حدزتيا.

 ويأتي الفرض بعدة معاني لغوية منها:

 .اي قجرتم (1)َّ  ظم طح ضم ٱُّٱ:التقجيخ: كقهلو تعالى -1

(2) َّ مجله لم لخ ُّٱ:الهاجب: كقهلو تعالى -2
 

                                                           

 .732: الآية، سهرة البقخة -1
 .11الشداء: الآية،  هرةس -7
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(1)َّ يميخ يح يج هي هى هم ٱُّٱ:التبيين: كقهلة تعالى -3
 

(2)َّ لى لم لخ ٱُّٱ:البيان: كقهلو تعالى -4
 

 الإلدام والإيجاب: كسا في قهلشا: فخض الله عميشا الريام. -5
جسع فخيزة وىي ما قجر من الديام في السيخاث وإنسا سسي ىحا العمم  الفرائض اصطلاحاً:

فخائض لأن الفخض التقجيخ وسيام ىحا العمم مقجرة من عشج الله تعالى لا يجهز الديادة عمييا ولا 
 .الشقران مشيا

 هشروعية الميراث

 استدل اهل العلم على مشروعٌة المٌراث بأدلة من الكتاب والسنة والإجماع وكما ٌأتً  
 أولاً: من الكتاب

 نى نن نمنز نر مم ما ليلى لم كي كى ٱُّٱقوله تعالى:  -1

 بخ بح بجئه  ئم ئخ ئح ئج يييى ين يم يز ير ىٰ  ني

 سم سخ سح سج خم خج حم حج جمجح ثم ته  تم تخ تح تج به بم

 قح فمفخ فح فج  غم غج عم عج ظمطح ضم ضخ ضح ضج صم  صخصح

 نج مم مخ مح مجله لم لخ لحلج  كم كل كخ كح كج قم

(3)َّٱنح
 

                                                           

 .7التحخيم: الآية،  سهرة -1
 .1الشهر: الآية،  سهرة -7
 .11سهرة الشداء: الآية،  -3
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"وقج ذكخ أن ىحه الآية ندلت عمى الشبي صمى الله عميو وسمم،   (1)قال: ابه جعفخوجه الدلالة: 
تبييشًا من الله الهاجبَ من الحكم في ميخاث من مات وخمّف ورثة، عمى ما بيَّن، لأن أىل الجاىمية 
كانها لا يقدسهن من ميخاث السيت لأحج من ورثتو بعجه، مسن كان لا يلاقي العجوَّ ولا يقاتل في 

لجه، ولا لمشداء مشيم، وكانها يخرهن بحلك السقاتمة دون الحرية. فأخبخ الله الحخوب من صغار و 
جل ثشاؤه أن ما خمفو السيت بين من سَسَّى وفخض لو ميخاثًا في ىحه الآية، وفي أخخ ىحه الدهرة، 
فقال في صغار ولج السيت وكبارىم وإناثيم، ليم ميخاث ابييم، إذا لم يكن لو وارث غيخىم، لمحكخ 

 ظ الأنثيين"مثل ح

 نخ نحنج مي مى مم مخ مح مج لي لى لم ُّٱ قوله تعالى: -7

 ذٰ يي يى يم يخ يح يجهي هى هم هج ني نى نم

 بر ئي ئى  ئنئم ئز ئر ّٰ ِّ ُّ َّ ٍّ ٌّ ىٰرٰ

 ثن ثمثز ثر تي تى تن تم تز  تربي بى بن بم بز

 لى لم  كي كى كم كل كا قي قى في فى ثي  ثى

                                                           

الظبخي، وقيل يديج بن كثيخ ابن غالب، صاحب التفديخ ىه أبه جعفخ محمد بن جخيخ بن يديج بن خالج،  -1
الكبيخ والتاريخ الذييخ، كان إماما في فشهن كثيخة مشيا التفديخ والحجيث والفقو والتاريخ وغيخ ذلك، ولو مرشفات 
مميحة في فشهن عجيجة تجل عمى سعة عمسو وغدارة فزمو، وكان من الأئسة السجتيجين، لم يقمج أحجا، وكان ثقة 

نقمو، وتاريخو أصح التهاريخ وأثبتيا، وذكخه الذيخ أبه إسحاق الذيخازي في طبقات الفقياء في جسمة  في
 السجتيجين، ورأيت في بعض. السجاميع ىحه الأبيات مشدهبة إليو، وىي:

 إذا اعدخت لم يعمم شقيقي ... وأستغشي فيدتغشي صجيقي
 حيائي حافظ لي ماء وجيي ... ورفقي في مظالبتي رفيقي

 وله أني سسحت ببحل وجيي ... لكشت إلى الغشى سيل الظخيق 
وكانت ولادتو سشة أربع وعذخين ومائتين، بآمل طبخستان، وتهفي يهم الدبت آخخ الشيار، ودفن يهم الأحج في 
داره، في الدادس والعذخين من شهال سشة عذخ وثلاث مائة ببغجاد، رحسو الله  تعالى، وفيات الاعيان: 

4/191. 
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 ين يم يزير ىٰ ني نى  نن نم نز نر مم مالي

    تح تج بهبم بخ بح بجئه ئم ئخ ئح  ئج يي يى

(1)َّٱتخ
 

 بٌن الله تعالى فً هذه الآٌة مٌراث الزوجٌن ومٌراث الأخوة لأم وعلى النحو الآتً:  وجه الدلالة:
 نخ نحنج مي مى مم مخ مح مج لي لى لم ُّٱفً قوله تعالى:  -1

 ذٰ يي يى يم يخ يح يجهي هى هم هج ني نى نم

 بر ئي ئى ئنئم ئز ئر ّٰ ِّ ُّ َّ ٍّ ٌّ ىٰرٰ

 ،  (7)َّ تربي بى بن بم بز

"وأجسع أىل العمم عمى أن الدوج يخث من زوجتو، إذا لم  : قال: إبن السشحرالدلالة وجه
تتخك ولجا ولا ولج إبن، الشرف، فإن تخكت ولجا أو ولج إبن، ذكخا كان أو أنثى ورثيا زوجيا الخبع، 
وتخث السخأة من زوجيا إذا ىه لم يتخك ولجا ولا ولج إبن الخبع، فإن تخك ولجا أو ولج إبن ذكخا كان 

الثسن، وحكم الهاحجة من الأزواج والاثشتين والثلاث والأربع في الخبع أو في  أو أنثى ورثتو السخأة 
 الثسن عمى ما بيشا ىن شخكاء في أي ذلك جاز لين كل ىحا مجسع عميو لا خلاف فيو"

 كى كم كل كا قي قى في فى ثي ثى ثن ُّٱ فً قوله تعالى: -7

 ىٰ ني نى نن نم نز نر مم مالي لى لم كي

  17الشداء: َّ يزير

                                                           

 .17سهرة الشداء: الآية، -1
 .نفدوالسرجر  -7
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ولو أخ أو أخت فإن لكل  (1)بين الله تعالى ىشا ان الذخص إذا مات وىه كلالة وجه الدلالة: 
واحج مشيا الدجس، اما إذا كانها أكثخ من ذلك فإن ليم الثمث يقتدسهنو بيشيم بالدهية بجون مفاضمة 
لمحكخ مثل حظ الأنثى، والسقرهد بالإخهة ىشا ىم الأخهة لأم، أي أخهة السيت من امو فقط دون 

 . ابيو
قال إبن السشحر: "وأجسع أىل العمم عمى أن الإخهة من الأم لا يخثهن مع ولج الرمب ذكخا 
كان الهلج أو أنثى، ولا مع ولج الإبن وإن سفل ذكخا كان أو أنثى، ولا مع اب ولا مع جج، ولا ابي 

 الأب وإن بعج" 

 نخ نح نج مي مى مم مخمح مج لي لى لم لخ ُّٱ قهلو تعالى: -3

 َّ ٍّ ٌّ ىٰ رٰذٰ يي يى يم يخ يح يج هيهى هم هج ني نى نم

 بيتر بىبن بم بز بر ئي ئى ئن ئم ئز ئرّٰ ِّ ُّ

(7) َّ ثم ثز ثر تي تىتن تم تز
 

                                                           
اختمف أىل العمم في الكلالة فقيل : الكلالة إسم لمهرثة ما عجا الهالجين والسهلهدين نص أحسج عمى ىحا وروي  -1

عن ابي بكخ الرجيق رضي الله عشو أنو قال : الكلالة من عجا الهلج والهالج، واشتقاقو من الأكميل الحي يحيط 
عمه عميو فكأن الهرثة ما عجا الهلج والهالج قج أحاطها بالسيت من حهلو لا من طخفيو أعلاه وأسفمو بالخأس ولا ي

كاحاطة الأكميل بالخأس فأما الهالج والهلج فيسا طخفا الخجل فإذا ذهبا كان بقية الشدب كلالة ، وقالت طائفة : 
سخ وعمي وإبن مدعهد وقيل الكلالة قخابة الأم، الكلالة اسم لمسيت نفدو الحي لا ولج لو ولا والج يخوى ذلك عن ع

ويخوى عن الدىخي أنو قال : السيت الحي لا ولج لو ولا والج كلالة ويدسى وارثة كلالة والآيتان في سهرة الشداء 
والسخاد بالكلالة فييسا السيت ولا خلاف في أن اسم الكلالة يقع عمى الإخهة من الجيات كميا وقج دل عمى صحة 

جابخ يا رسهل الله كيف السيخاث ؟ إنسا يخثشي كلالة فجعل الهارث ىه الكلالة ولم يكن لجابخ يهمئح ولج  ذلك قهل
ولا والجة ومسن ذىب إلى أنو يذتخط في الكلالة عجم الهلج والهالج زيج وإبن عباس وجابخ بن زيج والحدن وقتادة 

نو قال: الكلالة من لا ولج لو ويخوى ذلك عن والشخعي وأىل السجيشة والبرخة والكهفة ويخوى عن إبن عباس أ
 .769/ 6عسخ والرحيح عشيسا كقهل الجساعة"، السغشي: 

 .126سهرة الشداء: الآية،  -7
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بين الله تعالى في ىحه الآية ميخاث الإخهة والأخهات الذقيقات ولأب فبين الله تعالى وجه الدلالة: 
ان الأخت تأخح الشرف إذا انفخدت، وإن الأخ يدتغخق ميخاث الأخت إذا انفخد، وإن الأخهات إذا 

تسعن يأخحن الثمثان، اما إذا كان الإخهة ذكهر وإناث فممحكخ مثل حظ الأنثيين، وشخط ميخاث اج
الإخهة ىه عجم وجهد الهلج والهالج لمسيت لان الإخهة لا يخثهن الا في الكلالة وبيشا معشا الكلالة ىه 

لأم فقج بين نريبيم من لا ولج ولا والج، وىحه الآية خاصة بالإخهة الأشقاء والإخهة لأب اما الأخهة 
 في الآية الدابقة 

 من السنة الادلة  ثانياً: 

 عن إبن عباس رضي الله عشيسا عن الشبي محمد )صمى الله عميو وسمم( قال:  -1

ًَ فَهُوَ لِأوَْلىَ رَجُلٍ ذَكَر ((  )) ألَْحِقوُا الْفرََائضَِ بِأهَْلِهَا، فمََا بَقِ
  

فً الحدٌث دلالة على ان تقسٌم المٌراث ٌبدأ بأصحاب الفروض ثم الباقً بعد وجه الدلالة: 

 أصحاب الفروض ٌأخذه أولى رجل ذكر 

 "قال النووي: "المراد بالأولى الأقرب وإلا لخلا عن الفائدة، لأنا لا ندري من هو الأحق

سُئِلَ أبُه مُهسَى عِنَ ابْشَةٍ وَابْشَةِ ابْنٍ وَأُخْتٍ؟ فَقال: للِابْشَةِ :((  عن ىُدَيْلِ بْنِ شُخَحْبِيل قالَ  -7
الشِّرْفُ، وَللُأخْتِ الشِّرْفُ، وَأْتِ ابْنَ مَدْعُهدٍ؛ فَدَيُتابِعُشي، فَدُئِلَ ابْنُ مَدْعُهدٍ، وَأُخْبِخَ بِقَهْلِ 

يْتَجِينَ، أَقْزي فَيِيَا بِسَا قَزَى الشبيُّ ) أَبي مُهسَى، فَقالَ: لَقَجْ ضَمَمْتُ إذاً وَمَا أنَا مِنَ السُ 
جُسُ؛ تَكْسِمَةَ الثُّمُثَيْنِ، وَمَا بَقِيَ  صمى الله عميو وسمم (: "للِابْشَةِ الشَّرْفُ، وَلِابْشَةِ الِابْنِ الدُّ

دْأَلُهني مَادَامَ ىَحَا الحَبْخُ فَملأخْتِ". فَأتَيْشَا أبَا مُهسَى، فَأَخْبَخْنَاهُ بِقَهلِ ابْنِ مَدْعُهدٍ، فَقالَ: لَا تَ 
 فِيكُمْ (( 

الحدٌث دلٌل على أن البنت تأخذ النصف وبنت الإبن تأخذ السدس تكملة للثلثٌن  فًوجه الدلالة: 

والأخت عصبة تأخذ الباقً بعد فرض البنات 
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بِي -3 عِ إِلَى رَسُهلِ اِلله عن جابخ بن عبج الله )رضي الله عشو( قال: )) جَاءَتْ امْخَأَةُ سَعْجِ بْنِ الخَّ
بِيعِ صَمَّى اللََُّّ عَمَيْوِ وَسَمَّمَ بِابْشَتَيْيَا مِنْ سَعْجٍ ، فَقَالَتْ : يَا رَسُهلَ اِلله ، ىَاتَانِ ابْشَتَا سَعْجِ بْنِ  الخَّ

يُسَا أَخَحَ مَالَيُسَا ، فَمَمْ يَ  جَعْ لَيُسَا مَالًا ، وَلَا ، قُتِلَ أَبُهىُسَا مَعَكَ فِي أُحُجٍ شَيِيجًا ، وَإِنَّ عَسَّ
يُشْكَحَانِ إِلاَّ وَلَيُسَا مَالٌ ، قَالَ : فَقَالَ : يَقْزِي اللََُّّ فِي ذَلِكَ ، قَالَ : فَشَدَلَتْ آيَةُ الْسِيخَاثِ ، 

يِسَا ، فَقَالَ : أعَْطِ ابْشَتَيْ  سَعْجٍ الثُّمُثَيْنِ ، فَأَرْسَلَ رَسُهلُ اِلله صَمَّى اللََُّّ عَمَيْوِ وَسَمَّمَ إِلَى عَسِّ
 .  وَأُمَّيُسَا الثُّسُنَ ، وَمَا بَقِيَ فَيُهَ لَكَ ((

فً الحدٌث دلالة واضحة على ان نصٌب البنتٌن الثلثان ونصٌب الزوجة الثمن إذا وجه الدلالة: 

كان للمٌت فرع وارث والعم عصبة ٌأخذ الباقً بعد أصحاب الفروض، وهذه أول قسمة للمٌراث 

مفً الإسلا
  

أجمع الفقهاء من الصحابة ومن بعدهم على بعض الانصبة التً لا الإجماع:  الدليل من ثالثاً:

   ومنها: ٌوجد فٌها فً القرآن الكرٌم او السنة النبوٌة كما نقل إبن المنذر عن اجماعهم

 : "إجماعهم على جعل الجد بمنزلة الأب عند عدم وجود الأب"أولاً  

 ً : "وأجماعهم على أن بنً الإبن وبنات الإبن ٌقومون مقام البنٌن والبنات ذكورهم ثانيا

 كذكورهم وإناثهم كإناثهم إذا لم ٌكن للمٌت ولد لصلبه"

 وهذا دلٌل على اجماعهم على مشروعٌة المٌراث بالجملة.

 أهوية الميراث

عمم بأن الفخائض عمم السهاريث والفخائض جدء من الفقو الإسلامي، كسا قال الدخخدي " ا 
 من أىم العمهم بعج معخفة أركان الجين". 

وقج اىتم الفقياء بجراسة عمم الفخائض وذلك لأىسيتو وفزمو كسا ورد في الاحاديث الستقجمة 
بأنو "نرف العمم" وانو "أول عمم يقبض" كسا حث رسهل الله ) صمى الله عميو وسمم ( عمى 
ضخورة تعمم الفخائض وكيفية تقديم السيخاث، وبين الخسهل ) صمى الله عميو وسمم ( في الحجيث 

 ن من الرحابة أفخضيم، ) أي أعمسيم بعمم الفخائض ( من كا
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فعن أنذ بن مالك:  أن رسهل الله )صمى الله عميو وسمم ( قال: ))أَرْحَمُ أُمَّتِي بِأُمَّتِي أَبُه 
ىُمْ فِي دِينِ اللََُّّ عُسَخُ ، وَأَصْجَقُيُمْ حَيَاءً عُثْسَانُ ، وَأَقْزَاىُمْ عَمِيُّ بْنُ  أَبِي طَالِبٍ ، بَكْخٍ ، وَأَشَجُّ

يُمْ زَيْجُ بْنُ ثَابِتٍ وَأَقْخَؤُىُمْ لِكِتَابِ اِلله أُبَيُّ بْنُ كَعْبٍ ، وَأعَْمَسُيُمْ بِالْحَلَالِ وَالْحَخَامِ مُعَاذُ بْنُ جَبَلٍ ، وَأَفْخَضُ 
 نُ الْجَخَّاحِ((. ، أَلَا وَإِنَّ لِكُلِّ أُمَّةٍ أَمِيشًا ، وَأَمِينُ ىَحِهِ الُأمَّةِ أَبُه عُبَيْجَةَ بْ 

كسا أن تعمم الفخائض لو أىسية بالغةً وذلك حتى لا تبقى التخكة بعج مهت الإندان ضائعة 
لا يعخف صاحبيا، وفي تعمم الفخائض ايزا أيرال الحقهق لأصحابيا وتقديم التخكة عمى من 

دتحق السيخاث، ثم يدتحقيا، وقج تكفل القخآن الكخيم ببيان أركان السيخاث ووضع وبين الهرثة ومن ي
بين رسهل الله ) صمى الله عميو وسمم ( شظخا كبيخا من السيخاث، حتى لا يقع الخلاف في كيفية 
تقديم السيخاث، ولحلك كان عمم الفخائض أقل عمم في كتب الفقياء قل فيو الإختلاف بالشدبة لباقي 

 ابهاب الفقو.

 م منها:  ووردت أحاديث في السنة تدل على أهمية تعلم هذا العل

أن الشبي قال: )) تَعَمَّسُها الْفَخَائِضَ وَعَمِّسُههُ الشَّاسَ فَإِنَّوُ نِرْفُ  )رضي الله عشو( عن ابي ىخيخة -1
لُ شَيءٍ يُشْتَدَعُ مِنْ أُمَّتِى ((   الْعِمْمِ وَىُهَ يُشْدَى وَىُهَ أَوَّ

     )رضي الله عشو( قال: قال رسهل الله )صمى الله عميو وسمم(  عن عبج الله بن مدعهد  -7
سُههُ الشَّاسَ )) تَعْمَسُها الْقُخْآنَ وَعَمِّسُههُ الشَّاسَ وَتَعَمَّسُها الْعِمْمَ وَعَمِّسُههُ الشَّاسَ وَتَعَمَّسُها الْفَخَائِضَ وَعَمِّ 

ى يَخْتَمِفَ الِاثْشَانِ فِي الْفَخِيزَةِ لَا يَجِجَانِ مَنْ يَفْرِلُ فَإِنَّ الْعِمْمَ سَيَشْقَزِي وَتَظْيَخُ الْفِتَنُ حَتَّ 
 بَيْشَيُسَا (( 

 الْفَخَائِضَ (( الْقُخْآنَ فَمْيَتَعَمَّمِ  عن عبج الله بن مدعهد )رضي الله عشو( قال: ))مَنْ تَعَمَّمَ  -3   

 الْفَخَائِضَ فَإِنَّيَا مِنْ دِيشِكُم(()رضي الله عشو( انو قال: ))تَعَمَّسُها  عن عسخ بن الخظاب-3
4- 
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 ايات المواريث

 ير ىٰ  ني نى نن نمنز نر مم ما ليلى لم  كي كى ٹٱٹٱُّٱ
  تم تخ تح تج به بم بخ بح بجئه  ئم ئخ ئح ئج يييى ين يم يز
 غج عم عج ظمطح ضم ضخ ضح ضج صم  صخصح سم سخ سح سج خم خج حم حج جمجح ثم ته
 مم مخ مح مجله لم لخ لحلج  كم كل كخ كح كج قم قح فمفخ فح فج  غم
ٱ  نخ نح نج ٱ ٱ ٱ  نم نخ نحنج مي  مى مم مخ مح مج لي لى لم ٱ
 َّ ٍّ ٌّ  ىٰرٰ ذٰ يي يى يم يخ يح يجهي  هى هم هج ني نى
 تم تز  تربي بى بن بم بز بر ئي ئى  ئنئم ئز ئر ّٰ ِّ ُّ
  كي كى كم كل كا قي قى في فى ثي  ثى ثن ثمثز ثر تي تى تن
 يى ين يم يزير ىٰ ني نى  نن نم نز نر مم مالي لى لم

12-11النساء  َّ تم  تخ تح تج بهبم بخ بح بجئه ئم ئخ ئح  ئج يي  

 

 هج ني نى نم نخ نح نج  مي مى مم مخمح مج لي لى لم لخ ٹٱٹٱُّٱ
 ئى ئن ئم ئز  ئرّٰ ِّ ُّ َّ ٍّ ٌّ ىٰ رٰذٰ يي يى يم يخ  يح يج هيهى هم

النساء:  َّ  ثن ثم ثز ثر تي تىتن تم تز تر بي  بىبن بم بز بر ئي

176 
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 جمهورٌة العراق 

 وزارة التعلٌم العالً والبحث العلمً

 جامعة تكرٌت

 كلٌة العلوم الاسلامٌة

 قسم الفقه واصوله

 ) المٌراث ( مادة فقه الاحوال الشخصٌة

 ةٌناثلا ةلحرملا

 

 

 

 المحاضرة الثانية

 اركان وشروط  الميراث

 

 مدرس المادة

 أ.د. محمد امين خلف

 م.م. سيف عدنان محمود

 للعام الدراسي

0202   –      0202   
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 اركان الميراث
الجانب الأقوى والأمر العظٌم وجمعه أركان، وركن الشًء جانبه الأقوى،  الركن لغةً:

             في فى ثي ثى ُّٱوالركن الناحٌة القوٌة وما تقوى به من جند وملك، كقوله تعالى: 

 (1) َّ قي قى

(2) َّ لي لى لم كي كى كم كل ٱُّٱودلٌل ذلك قوله تعالى: 
   

شدٌد، أي إلى عشٌرة ومنعة،  أي أخذناه وركنه الذي تولى به، وفلان ٌأوي إلى ركن

 . وأركان الإنسان: جوارحه، وأركان كل شًء جوانبه التً ٌستند إلٌها وٌقوم بها

هو ما ٌتم به الشًء ولا وجود لذلك الشًء إلا به وٌكون جزء من  الركن اصطلاحاً:

 . ماهٌته

 : "هو ما ٌلزم من عدمه العدم ومن وجوده الوجود"الركن

 الركن لغةً واصطلاحاً ٌجب ان نبٌن أركان المٌراث وعددها:بعد أن بٌنا تعرٌف 

ثووارث، للمٌراث أركان ثلاثة: هً ،   وموروث. ،مور ِّ

الوارث: وهو الشخص الحي الذي ينتقل اليه الميراث او بعبارة اخرى هو الشخص الذي  -1
 يحوز التركة.

 المور ِّث: وهو الشخص المتوفى -2
 وهو المال او الحق الذي ينتقل من المتوفى الى الحي الذي خلفه  الموروث: -3

 . هذه الأركان الثلاثة للمٌراث، فإذا فقد ركن من هذه الأركان انتفى الإرث
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 الميراث شروط

 للميراث شروط ثلاثة لابد ان تتوافر حتى يرث الشخص وينتقل المال بطريقة الوراثة الى الوارث

 تعريف الشرط

الشرط لغةً: الشٌن والراء والطاء أصل ٌدل على علم وعلامة، والشرط: العلامة، وأشراط  

 نح نجمم مخ مح مجله لم لخ لح لج كم كل ٱُّٱالساعة علاماتها، كقوله تعالى: 

 اي علاماته، والشرط إلزام الشًء والتزامه،، (1) َّ هج نه نم نخ

هو تعلٌق شًء بشًء، بحٌث إذا وجد الأول وجد الثانً، وقٌل: الشرط:  الشرط اصطلاحاً:

ما ٌتوقف علٌه وجود الشًء، وٌكون خارجًا عن ماهٌته، ولا ٌكون مؤثرًا فً وجوده، وقٌل: 

الشرط: ما ٌتوقف ثبوت الحكم علٌه، وقٌل الشرط: ما ٌلزم من عدمه العدم ولا ٌلزم من وجوده 

 .الوجود ولا عدم لذاته

 قسم شروط المٌراث الى ثلاثة شروط وهًوتن

لانتقال المٌراث من المٌت الى الحً لابد من تحقق هذا الشرط  الشرط الاول: موت المورث /

وهذا الشرط ٌنقسم الى قسمٌن فبموت المورث ٌكون ماله الذي تركه من نصٌب ورثته من بعده ، 

سم الى قسمٌن ) موت حكمً ، ) موت حقٌقً ، وموت غٌر حقٌقً ( والموت غٌر الحقٌقً ٌنق

 وموت تقدٌري ( وسنفصل القول لكل نوع 

وهو الموت المعروف وهو عدم وجود الحٌاة فً الانسان بعد ان كانت  الموت الحقٌقً : -1

موجودة فٌه ، وتثبت هذه الوفاة بالرؤٌا او بالسماع او بالشهادة وفً هذه الحالة كل من 

 الحق فً ماله وتركته الذي تركها.كان حٌا بعد وفاته من ورثته ٌكون له 

 الموت غٌر الحقٌقً : -2

وهذا الموت ٌتمثل بحكم القاضً بوفاة الشخص مع العلم بتحقق حٌاته  الموت الحكمً: - أ

او احتمالها على الاقل فمثال الاول اي الحكم بالموت مع تٌقن الحٌاة ان ٌحكم القاضً 

بموت المرتد الذي التحق بدار الحرب فاذا ارتد الشخص والتحق بدار الحرب اصبح 

ه على ورثته ، ولا ٌستحق من مٌراثه الا ً بوفاته وتقسم تركتمهدور الدم وحكم القاض

 من كان وارثا قبل الحكم اما من اصبح وارثا بعد الحكم فلا ٌستحق شٌئا، ومثال ذلك 

                                                           

 .11سورة محمد: الآية،  -1
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لو ارتد وترك اخا مسلما واخر ٌهودٌا ثم اسلم الٌهودي بعد الحكم فلا ٌستحق شٌئا من 

 التركة .

وهذه الحالة فً حالة اعتداء خص على امرأة حامل فتسقط جنٌنا  الموت التقدٌري:  - ب

الدٌة ( والدٌه كاملة  مٌتا فإن الفقهاء اوجبوا فً ذلك الغرة التً هً ) نصف عشر

 110111او ) دٌنار (  51عشر دٌنار من الذهب فٌكون نصف ال 10111) مقدارها 

ناقة من الابل فٌكون  111او ) درهم (  10111درهم من الفضة فٌكون نصف العشر  

 من الابل  (  5نصف العشر 

 حٌاة الوارث عند موت المورثالشرط الثانً: 

ٌشترط لثبوت الارث للوارث ان ٌكون حٌا عند موت المورث او الحكم بموته ، وٌجب 

ان تكون الحٌاة حقٌقٌة وذلك كأن ٌشاهد حٌا عند موت المورث او الحكم بموته او ان 

ة عندما ٌكون الوارث حملا مستكنا فً بطن امه فإن حٌاته تكون تكون الحٌاة تقدٌرٌ

 تقدٌرٌة.

 الشرط الثالث : عدم وجود المانع من المٌراث
انع الارث الحي ان لا يكون هناك مانع من مو  يشترط لانتقال التركة من الميت الى

   التي سنذكرها في موانع الميراث .
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 جمهورية العراق 

 وزارة التعليم العالي والبحث العلمي

  جامعة تكريت

 كلية العلوم الاسلامية

 قسم الفقه واصوله

 مادة فقه الاحوال الشخصية ) الميراث (

 ةيناثلا ةلحرملا

 

 

 

 المحاضرة العاشرة

 اصىل المسائل وتصحيحها

 

 مذرس المادة

 أ.د. محمذ امين خلف

 م.م. سيف عذنان محمىد

 للعام الذراسي

0202 –      0202   
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 اصىل المسائل

 طريقة إستخراج أصل المسألة

 أصل السدألة في الحقيقة ىه السزاعف السذتخك البديط لسقامات الفخوض  

 وىه أصغخ عجد يخخج مشو سيام الهرثة بعجد صحيح .
 ( 24،  22،  8،  6،  4،  3،  2)  فأصول المدائل المتفق عميها سبعة وهي

           وىحه الاصهل مأخهذة من الفخوض السحكخوة في القخآن الكخيم                       

 وىي )

 
         

 
      

 

 
       

 

 
       

 

 
      

 

 
 ) 

 
 يقدسيم جسيعا بجون باقي . 22فالعجد  6،  4،  2مثلا الاعجاد 

 مثال: مات رجل عن زوجة وبشت وأم وعم شقيق ؟

 اصل السدألة عم شقيق ام بشت زوجة
 

 
  

 
  

 
 24 الباقي 

3 22 4 5 24 
 أصل السدألة ىشا ىه ايجاد السزاعف السذتخك البديط لمسقامات  طخيقة إستخخاج

    ( بحيث إذا قدسشاه عمى ىحه الارقام تخخج سيام الهرثة بعجد صحيح وىه العجد  6،  2،  8) 
 (24 ) 
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 كيفية استخراج اصل المدألة

 لاستخخاج اصل السدألة نقدم الفخوض الى فخيقين وعمى الشحه الاتي: 

 ول: فخيق الشرف ويذسل عمى )الشرف والخبع والثسن(الفخيق الأ

 الفخيق الثاني: فخيق الثمث يذسل عمى )الدجس والثمث والثمثان (

إذا كان الهرثة كميم عربات ولم يكن معيم صاحب فخض فأصل السدألة من عجد  -2
 رؤوسيم 

 ؟ 3مثال: مات رجل عن إبن 

 اصل السدألة ابن ابن ابن
 3 العربة

2 2 2 3 
 واحج  لكل إبن سيم 3أصل السدألة ف

وإذا كانها مختمطين ذكهر وإناث فأصل السدألة من عجد رؤوسيم ايزا لكن مع مخاعاة أن 
 لمحكخ مثل حظ الأنثيين 

 ؟5وأخت شقيقة  3مثال: مات رجل عن أخ شقيق 

 اصل السدألة 5اخت شقيقة  3اخ شقيق 
 22 العربة
22 22 

6/2 5/2 22 
 6يربحهن  يعادل اختينكل أخ شقيق  3لأشقاء عجدىم لأن الإخهة ا 22أصل السدألة ف

 ىه أصل السدألة وىكحا الحل عمى باقي العربات . 22يكهن الشاتج  5والأخهات الذقيقات 
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 إذا كان الهرثة عربات ومعيم صاحب فخض فأصل السدألة من مقام صاحب الفخض -2

 ؟5مثال: مات رجل عن أم وإبن 
 اصل السدألة 5ابن  ام
 

 
 6 الباقي 

2 5/2 6 
وىم الابشاء لكل سيام لمعربة  5للأم والباقي  من مقام صاحب الفخض سيم 6أصل السدألة ف 

 واحج سيم واحج.

 إذا كانت الفخوض من الفخيق الأول فخيق الشرف فقط فأصل السدألة ىه أكبخ مقام فييا  -3

 مثال: مات رجل عن زوجة وبشت وعم شقيق ؟

 اصل السدألة عم شقيق بشت  زوجة
 

 
  

 
 8 الباقي 

2 4 3 8 
 لأنو اصغخ عجد يقدم الفخوض بعجد صحيح .                            8أصل السدألة 

 إذا كانت الفخوض من الفخيق الثاني فخيق الثمث فقط فأصل السدألة ىه أكبخ مقام فييا  -4

 وعم لأب ؟ 2مثال: مات رجل عن ام وأخت شقيقة 

 اصل السدألة عم لاب 2اخت شقيقة  ام
 

 
  

 
 6 الباقي 

2 4 2 6 
 لأنو اقل عجد يخخج مشو الفخوض بعجد صحيح . 6أصل السدألة  
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 (6إذا أختمط الشرف من الفخيق الأول بالفخيق الثاني كمو أو بعزو فأصل السدألة ىه)  -5

 ؟ 4مثال: ماتت امخأة عن زوج وام وأخت لأم 

 اصل السدألة 4اخت لام  ام زوج
 

 
  

 
  

 
 6 

3 2 2 6 
 لأنو اقل عجد يخخج مشو الفخوض بعجد صحيح . 6أصل السدألة 

 (22إذا أختمط الخبع من الفخيق الأول بالفخيق الثاني كمو أو بعزة فأصل السدألة ىه ) -6

 مثال: مات رجل عن زوجة وام وأخت لأم وإبن أخ شقيق؟

 اصل السدألة اخ شقيق اخت لام ام زوجة
 

 
  

 
  

 
 22 الباقي 

3 2 2 5 22 
 لأنو اقل عجد يخخج مشو الفخوض بعجد صحيح . 22أصل السدألة 

 (24إذا أختمط الثسن من الفخيق الأول بالفخيق الثاني كمو أو بعزو فأصل السدألة ىه ) -7

 وأم وإبن أخ لأب؟ 3مثال: مات رجل عن زوجة وبشت 

 اصل السدألة ابن اخ لاب ام 3بشت زوجة
 

 
  

 
  

 
 24 الباقي 

3 26 4 2 24 
 لأنو اقل عجد يخخج مشو الفخوض بعجد صحيح . 24أصل السدألة 
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 تصحيح المسائل

السقرهد بترحيح السدائل ىه ان يكهن مجسهع سيام الهرثة لا يشقدم عمييم بعجد صحيح فشقهم 
لا تشقدم  4ففي ىحه الحالة ال  5وعجدىم  4بترحيح السدألة مثل ان يكهن مجسهع سيام الابشاء 

 بعجد صحيح. 5ال عمى 

 طريقة تصحيح المدائل
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 جمهورية العراق 

 وزارة التعليم العالي والبحث العلمي

  جامعة تكريت

  كلية العلوم الاسلامية

 قسم الفقه واصوله

 ) الميراث ( مادة فقه الاحوال الشخصية

 المرحلة الثانية

 

 

 

 المحاضرة التاسعة

 ميراث الاجداد

 

 مدرس المادة

 أ.د. محمد امين خلف

 م.م. سيف عدنان محمود

 للعام الدراسي

0202 –      0202   

 



 ميراث الجدات

 للجدة في الميراث حالتين:

: تخث الججة السجس سهاء كانت واحجة ام اكثخ يتقاسطن السجس بيظين لة الاولى: الددساالح
 بالتساوي بشخط عجم وجهد من يحجبين من الطيخاث

 ( ) اطعطها الججات السجس (ودليل ذلك قهلو ) صمى الله عميو وسمم 

ديظار فطا حصة كل وارث 66,666>مثال/ مات رجل وتخك زوجة وابن وججه ) ام ام ( ومبمغ قجره 
 من التخكة؟

 اصل الطسألة ام ام ابن زوجة
 

 
  الباقي 

 
 8: 

9 7= : 8: 
 فالججة تاخح السجس لعجم وجهد من يحجبيا

 قيطة السيم الهاحج تضخب في جطيع سيام الهرثةنقسم الطبمغ عمى اصل الطسألة والظاتج ىه 

 ديظار قيطة السيم الهاحج 666,;8=  :8÷  66,666>

 ديظار حصة الدوجة 666,;==  9×  666,;8

 ديظار حصة الابن 666,;8:=  =7×  666,;8

 ديظار حصة الججة ) ام الام (  766,666=  :×  666,;8

 

 



 ( وججة ) ام الاب ( وعم شقيق ؟ مثال/ مات رجل زوجة وججة ) ام ام

 اصل الطسألة  عم شقيق ام اب ام ام زوجة
 

 
  

 
 78 الباقي 

9 8 = 78 
9 7 7 = 78 

 فالججات يتقاسطن السجس بيظين بالتساوي.

تحجب الججة او الججات عظج وجهد الام وكحلك الججة القخيبة  الحالة الثانية: الحجب ) الدقوط (:
 تحجب الججة البعيجة , مثل ) ام الام تحجب ام اب الاب (

 مثال/ مات رجل وتخك زوجة وام وابن وججة ) ام الاب ( 

 اصل الطسألة ججة ) ام اب ( ابن  ام زوجة
 

 
  

 
 :8 الحجب الباقي 

9 : 7= 6 8: 
 من الطيخاث بسبب وجهد الام فهجهد الام يحجب جطيع الججاتفالججة ام الاب حجبت 

 مثال/ ماتت امخأة وتخكت زوج وابن ابن وججة ) ام ام ( وججة ) ام اب الاب ( ؟

 اصل الطسألة ام اب اب ام ام ابن ابن زوج
 

 
  الباقي 

 
 78 الحجب 

9 = 8 6 78 
 الاقخب مظيا وىي ام الامفالججة ام اب الاب حجبت من الطيخاث بسبب وجهد الججة 

 

 



 ميراث الجد

والمقصود بالجد هنا ) اب الاب مهما علا ( اما الجد من جهة  للجد في الميراث خمس حالات:
 نه من ذوي الارحاملام ) اب الام ( فإنه غير وارث ل ا

 ويقوم الجد مقام الاب في الميراث عند عدم وجود الاب

السجس عظج وجهد الفخع الهارث الحكخ ) الابن او ابن الابن : يستحق الجج الحالة الاولى: الددس
 ميطا ندل (

 ( 11) النداء: ( جمجح ثم ته  تم تخ تح تج به بم بخ بحودليل ذلك قوله تعالى ) 

ديظار فطا حصة كل وارث  9,666,666مثال/ مات رجل وتخك ابن وجج ) اب اب ( ومبمغ قجره 
 من التخكة؟

 اصل الطسألة ابن اب اب
 

 
 > الباقي 

7 ; < 
 فالاب يستحق السجس بسبب وجهد الفخع الهارث الحكخ الابن 

 نقسم الطبمغ عمى اصل الطسألة والظاتج ىه قيطة السيم الهاحج تضخب في جطيع سيام الهرثة

 ديظار قيطة السيم الهاحج 66,666;=  >÷  9,666,666

 ديظار حصة الجج 66,666;= 7×  66,666;,7

 يظار حصة الابند 66,666;,8=  ;×  66,666;,7

 



 عظج وجهد الفخع الهارث الانثى ) البظت او بظت الابن ميطا ندلت (الحالة الثانية: السجس + الباقي: 

 ( 77) الظساء: (  جمجح ثم ته  تم تخ تح تج به بم بخ بحودليل ذلك قهلو تعالى ) 

 وقهلو ) صمى الله عميو وسمم ( ) الحقها الفخائض بأىميا فطا بقي فيه لأولى رجل ذكخ (

 فعظج وجهد الفخع الهارث الطؤنث يستحق الاب الفخض السجس ويستحق الباقي لأنو اولى رجل ذكخ

ديظار فطا  666,666,>وبظت وتخك مبمغ قجره  جج ) اب اب (مثال/ ماتت امخأة وتخكت زوج و  
 نصيب كل وارث ؟

 اصل الطسألة اب اب بظت زوج
 

 
  

 
 

 

 
 78 + الباقي 

9 < 8  +7  =9 78 
 يستحق السجس + الباقي بسبب وجهد الفخع الهارث الطؤنث اب الابفالجج 

 نقسم الطبمغ عمى اصل الطسألة والظاتج ىه قيطة السيم الهاحج يضخب في جطيع سيام الهرثة

 ديظار قيطة السيم الهاحج 66,666;=  78÷  666,666,>

 حصة الدوج 66,666;,7=  9×  66,666;

 تحصة البظ 9,666,666=  >×  66,666;

 ججحصة ال 66,666;,7=  9×  66,666;

 

 

 



 التعصيب أي الباقي عظج عجم وجهد الفخع الهارث مظمقا . ججيستحق ال الحالة الثالثة: الباقي:

 ( 77) الظساء: (  صح سم سخ سح سج خم خج حم حجودليل ذلك قهلو تعالى ) 

الهارث  ولم يحكخ فإن الله تعالى ذكخ نصيب الابهين ثم ذكخ نصيب الام عظج عجم وجهد الفخع 
  والجج يقهم مقام الاب ىظج عجمو نصيب الاب فجل ذلك عمى انو يخث الباقي

وما ورد عن رسهل الله ) صمى الله عميو وسمم ( ) الحقها الفخائض بأىميا فطا بقي فيه لأولى رجل 
 عظج عجم وجهد من ىه اولى مظو بالتعصيب فإنو يأخحه. ججذكخ ( وال

ديظار فطا حصة كل  8,666,666وتخك مبمغ قجره  جج ) اب الاب (وجة و مثال: مات رجل وتخك ز 
 وارث؟

 اصل الطسألة اب اب زوجة
 

 
 : الباقي 

7 9 : 
 نقسم الطبمغ عمى اصل الطسألة والظاتج ىه قيطة السيم الهاحج يضخب في جطيع سيام الهرثة 

 قيطة السيم الهاحج 66,666;=  :÷  8,666,666

 حصة الدوجة 66,666;=  7×  66,666;

 الجج اب الاب حصة  66,666;,7+  9×  66,666;

 

 

 



يحجب الجج عظج وجهد الاب وكحلك الجج القخيب يحجب الجج  الحالة الرابعة: الحجب ) الدقوط (:
 البعيج

 مثال/ مات رجل وتخك زوجة واب وجج ) اب الاب ( ؟

 اصل الطسألة  اب الاب اب زوجة
 

 
 < الحجب الباقي 

7 = 6 > 
 فالجج اب الاب سقط من الطيخاث بسبب وجهد الاب.

 مثال/ ماتت امخأة وتخكت زوج وجج ) اب الاب ( وجج ) اب اب الاب ( ؟

 اصل الطسألة اب اب الاب اب الاب زوج
 

 
 8 الحجب الباقي 

7 7 6 8 
 فالجج اب اب الاب سقط من الطيخاث بسبب وجهد الجج الاقخب مظو وىه اب الاب.

اذا اجتطع الجج مع احج الاخهة او الاخهات الاشقاء او لاب فإنو يكهن كالأخ  الخامدة/الحالة 
الحكخ بشخط ان لا يقل نصيبو عن السجس اما اذا قل نصيبو عن السجس فإن الجج يكهن صاحب 

 فخض ويأخح السجس ,

يقل عن اما اذا كانت الاخهات صاحبات فخض فإن الجج يكهن عصبة يأخح الباقي شخيظة ان لا 
 السجس فإن قل ما يصيبو من التعصيب عن السجس فإنو يصبح صاحب فخض ويأخح السجس.
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 ميراث الاخث الشقيقة

 الاشقاء ىم اخهة الطيت من جية ابيو وامو  الطقصهد بالاخهة

  اربع حالات: للاخت الذقيقة في الميخاث

تستحق الاخت الشقيقة الظصف عظج انفخادىا وعجم وجهد الحالة الاولى: النرف: 
 معصب معيا او من يحجبيا

 نح نج  مي مى مم مخمح مج لي لى لم لخودليل ذلك قهلو تعالى)

 ( 671النساء: ) (  ذٰ يي يى يم يخ  يح يج هيهى هم هج ني نى نم نخ

ديظار  000,222مثال: مات رجل وتخك ام واخت شقيقة وعم لاب وتخك مبمغ قجره 
 فطا نصيب كل وارث؟

 اصل الطسألة عم لاب اخت شقيق ام
 

 
  

 
 0 الباقي 

1 3 0 0 
 فالاخت الشقيقة تستحق الظصف لانفخادىا وعجم وجهد معصب معيا

قيطة السيم الهاحج يضخب في جطيع سيام نقسم الطبمغ عمى اصل الطسألة والظاتج ىه 
 الهرثة

 قيطة السيم الهاحج 00,222=  0÷  000,222

 ديظار حصة الام 00,222=  1×  00,222

 ديظار حصة الاخت الشقيقة 130,222=  3×  00,222
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 ديظار حصة العم لاب  00,222=  0×  00,222

عظج تعجدىن اثظتان فأكثخ تستحق الاخت الشقيقة الثمثان الحالة الثانية: الثلثان: 
 بشخط عجم وجهد معصب معين او من يحجبيم

 ( 100) الظساء: (  ّٰ ِّ ُّ َّ ٍّ ٌّ ىٰودليل ذلك قهلو تعالى )

اخهة لام واخ لاب وتخك مبمغ قجره  3و اخهات شقيقات  0مثال: مات رجل وتخك 
 ديظار فطا حصة كل وارث من التخكة ؟ 002,222

 اصل الطسألة اخ لاب اخ لام 3 اخت شقيقة 0
 

 
  

 
 3 الباقي 

0 1 2 3 
فالاخهات الشقيقات اخحن الثمثان لتعجدىن وعجم وجهد معصب معين او من 

 يحجبين

نقسم الطبمغ عمى اصل الطسألة والظاتج ىه قيطة السيم الهاحج يضخب في جطيع سيام 
 الهرثة

 ديظار قيطة السيم الهاحج 002,222=  3÷  002,222

ديظار حصة الاخهات الشقيقات لكل اخت  002,222=  0×  002,222
102,222 

 حصة الاخهة لام  002,222=  1×  002,222

 ولا شيء للاخ الاب لأنو يأخح الباقي بعج اصحاب الفخوض ولم يبقى شيء لو.
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 في حالتين: : تخث الاخت الشقيقة بالتعصيبالحالة الثالثة: التعريب

وىحه  عظج وجهد الاخ الشقيق معيا فيعصبيا ويخثهن لمحكخ مثل حظ الانثيين  -1
 .العصبة تسطى عصبة بالغيخ

 بي  بىبن بم بز بر ئي ئى ئن ئم ئزودليل ذلك قهلو تعالى ) 

 ( 671) النساء: (  ثم ثز ثر تي تىتن تم تز تر

اخهات شقيقات وتخك مبمغ قجره  5و مثال: مات رجل وتخك زوجة وام واخ شقيق 
 فطا نصيب كل وارث من التخكة؟ ديظار 100,222

 اصل الطسألة  اخهات شقيقات 5 اخ شقيق ام زوجة
 

 
  

 
 10 الباقي 

3 0 0 10 
3 0 0 5/1 10 

الاخهات الشقيقات مع الاخ الشقيق اصبحها عصبة واخحوا الباقي بعج اصحاب 
الفخوض لمحكخ مثل حظ الانثيين فأخح الاخ الشقيق وحجه سيطان واخحت كل اخت 

 شقيقة سيم واحج. 

نقسم الطبمغ عمى اصل الطسألة والظاتج ىه قيطة السيم الهاحج يضخب في جطيع سيام 
 الهرثة

 ديظار قيطة السيم الهاحج 10,222=  10÷  100,222

 ديظار حصة الدوجة 00,222=  3×  10,222

 ديظار حصة الام 00,222=  0×  10,222
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 ديظار حصة الاخ الشقيق 00,222=  0×  10,222

 10,222ديظار حصة الاخهات الشقيقات لكل اخت  02,222=  5×  10,222
 ديظار .

وىحه  الشقيقة بالتعصيبمع البظات الصمبيات او بظات الابن فتخث الاخت   -0
 .العصبة تسطى العصبة مع الغيخ

رسهل الله ) صمى الله عميو وسمم ( بالطعظى ) اجعمها  عن ودليل ذلك ماورد
  الاخهات مع البظات عصبة (

 022,222مثال/ مات رجل وتخك زوجة وبظت واخت شقيقة وتخك مبمغ قجره 
 ديظار فطا نصيب كل وارث من التخكة؟

  

 اصل الطسألة اخت شقيقة بظت زوجة
 

 
  

 
 0 الباقي 

1 0 3 0 
 اسيم 3فتخث الاخت الشقيقة بالتعصيب وتأخح الباقي وىه 

نقسم الطبمغ عمى اصل الطسألة والظاتج ىه قيطة السيم الهاحج يضخب في جطيع سيام 
 الهرثة

 ديظار قيطة السيم الهاحج 122,222=  0÷  022,222

 حصة الدوجةديظار  122,222=  1×  122,222

 حصة البظت  022,222=  0×  122,222

 حصة الاخت الشقيقة 322,222=  3×  122,222
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تحجب الاخت الشقيقة والاخهة مطمقا عظج وجهد الحالة الخابعة: الدقوط ) الحجب (: 
 الفخع الهارث ) الابن او ابن الابن ميطا ندل ( والاصل الهارث ) الاب (.

 نح نج  مي مى مم مخمح مج لي لى لم لخودليل ذلك قهلو تعالى )

 ( 100) الظساء:(  هيهى هم هج ني نى نم نخ

فشخط ميخاث الاخهة والاخهات مطمقا ىه عجم وجهد الكلالة والكلالة ىه ) الفخع 
 الهارث الحكخ والاب ( وعظج وجهد الكلالة يحجب الاخهة مطمقا.

 مثال: مات رجل وتخك زوجة واب واربع اخهات شقيقات ؟

 ل الطسألةاص اخهات شقيقات 0 اب زوجة
 

 
 0 الحجب  الباقي 

1 3 2 0 
 فالاخهات الشقيقات حجبن عن الطيخاث بسبب وجهد الاب.

 مثال: ماتت امخأة وتخكت زوج وابن واخت شقيقة ؟

 اصل الطسألة اخت شقيقة ابن زوج
 

 
 0 الحجب  الباقي 

1 3 2 0 
 الاخت الشقيقة حجبت عن الطيخاث بسبب وجهد الابن .
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 الاخث لابميراث 

 الطقصهد بالاخهة لاب ىم اخهة اخهة الطيت من جية ابيو فقط دون امو

 للاخت لاب في الميخاث خمس حالات:

تخث الاخت لاب الظصف بشخط انفخادىا وعجم وجهد الحالة الاولى: النرف: 
 معصب معيا وعجم وجهد من يحجبيا.

 نح نج  مي مى مم مخمح مج لي لى لم لخدليل ذلك قهلو تعالى )

 ( 100) الظساء:(  هيهى هم هج ني نى نم نخ

مثال: مات رجل وتخك زوجة وام واخت لاب وابن عم شقيق وتخك مبمغ قجره 
 ديظار فطا نصيب كل وارث من التخكة؟ 103,222

 اصل الطسألة ابن عم شقيق اخت لاب زوجة
 

 
  

 
 0 الباقي 

1 0 1 0 
 لاب تأخح الظصف لانفخادىا وعجم وجهد معصب معيا او من يحجبيا فالاخت

نقسم الطبمغ عمى اصل الطسألة والظاتج ىه قيطة السيم الهاحج يضخب في جطيع سيام 
 الهرثة

 ديظار قيطة السيم الهاحج 35,052=  0÷  103,222

 ديظار حصة الدوجة 35,052=  1×  35,052

 خت لابديظار حصة الا 01,522=  0×  35,052
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 ديظار حصة ابن العم الشقيق 35,052=  1×  35,052

تخث الاخت لاب الثمثان عظج تعجدىطا اثظتان فأكثخ بشخط الحالة الثانية: الثلثان: 
 .عجم وجهد معصب معين وبشخط عجم وجهد من يحجبين من الطيخاث

 ( 100) الظساء: (  ّٰ ِّ ُّ َّ ٍّ ٌّ ىٰقهلو تعالى )ودليل ذلك 

وابن اخ شقيق , وتخك مبمغ قجره ثال/ مات رجل وتخك  اربع اخهات لاب وام  م
 ديظار فطا نصيب كل وارث من التخكة؟ 10,222,222

 اصل الطسألة ابن اخ شقيق ام 0اخت لاب 
 

 
  

 
 0 الباقي 

0/1 1 1 0 
 فالاخهات لاب يستحقن الثمثين وىه اربعة اسيم لكل واحجه سيم واحج

اصل الطسألة والظاتج ىه قيطة السيم الهاحج يضخب في جطيع سيام  نقسم الطبمغ عمى
 الهرثة

 ديظار فطا نصيب كل وارث من التخكة 3,222,222= 0÷  10,222,222

 3,222,222ديظار حصة الاخهات لكل واحجة10,222,222=  0×  3,222,222

 ديظار حصة الام 3,222,222=  1×  3,222,222

 ديظار حصة ابن الاخ الشقيق 3,222,222=  1×  3,222,222

لاب السجس تكطمة الثمثين  تستحق الاختالحالة الثالثة: الدجس تكملة للثلثين:  
 عظج وجهد اخت شقيقة معيا بشخط عجم وجهد معصب معيا وعجم وجهد من يحجبيا
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 ( 100) الظساء: (  ّٰ ِّ ُّ َّ ٍّ ٌّ ىٰقهلو تعالى ) ودليل ذلك 

حج لظصيب الاخهات الثمثين وعظج استحقاق لان الله سبحانو وتعالى ذكخ اعمى 
 الاخت الشقيقة الظصف يبقى من الثمثين السجس فتسحقو الاخت لاب

مثال/ مات رجل وتخك زوجة واخت شقيقة واخت لاب وابن عم شقيق ومبمغ قجره 
 ديظار فطا حصة كل وارث من التخكة؟ 0,222,222

 اصل الطسألة ابن عم شقيق اخت لاب اخت شقيقة زوجة
 

 
  

 
  

 
 10 الباقي 

3 0 0 1 10 
فالاخت لاب اخحت السجس تكطمة لمثمثين بسبب وجهد اخت شقيقة واحجة وله وجج 

 اكثخ من اخت شقيقة لسقطت الاخت لاب من الطيخاث 

نقسم الطبمغ عمى اصل الطسألة والظاتج ىه قيطة السيم الهاحج يضخب في جطيع سيام 
 الهرثة

 ديظار قيطة السيم الهاحج 522,222=  10÷  0,222,222

 ديظار حصة الدوجة 1,522,222=  3×  522,222

 ديظار حصة الاخت الشقيقة 3,222,222=  0×  522,222

 ديظار حصة الاخت لاب 1,222,222=  0×  522,222

 ديظار حصة ابن العم الشقيق 522,222=  1×  522,222
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 في حالتين:تدتحق الاخت لاب التعريب الحالة الخابعة: التعريب: 

عظج وجهد اخ لاب معيا فيعصبيا ويخثهن لمحكخ مثل حظ الانثيين وتسطى   -1
 ىحه العصبة ) عصبة بالغيخ (

  بىبن بم بز بر ئي ئى ئن ئم ئزودليل ذلك قهلو تعالى )

 ( 671) النساء: (  ثم ثز ثر تي تىتن تم تز تر بي

مثال/ مات رجل وتخك زوجة واخ لاب وخطذ اخهات لاب وتخك مبمغ قجره 
 ديظار فطا حصة كل وارث من التخكة؟ 0,222,222

 اصل الطسألة اخت لاب  اخ لاب زوجة
 

 
 0 الباقي 

1 3 0 
1 0 1 0 

فتخث الاخت بالتعصيب لهجهد الاخ لاب معيا ويخثهن لمحكخ ضعف نصيب 
 الانثى فيخث الاخ لاب سيطان وتخث الاخت لاب سيم واحج

السيم الهاحج يضخب في جطيع سيام نقسم الطبمغ عمى اصل الطسألة والظاتج ىه قيطة 
 الهرثة

 ديظار قيطة السيم الهاحج 522,222=  0÷  0,222,222

 ديظار حصة الدوجة 522,222=  1×  522,222

 ديظار حصة الاخ لاب 1,222,222=   0×  522,222

 ديظار حصة الاخت لاب 522,222=  1×  522,222
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يطا ندلت ( مع الاخت عظج وجهد فخع وارث انثى ) البظت او بظت الابن م -0
لاب تخث الاخت لاب ىظا بالتعصيب وتسطى ىحه العصبة ) عصبة مع 

 الغيخ (
ماورد عن رسهل الله ) صمى الله عميو وسمم ( بالطعظى ) اجعمها ودليل ذلك 

 الاخهات مع البظات عصبة (
ديظار  022,222مثال/ ماتت امخأة وتخكت زوج وبظت واخت لاب ومبمغ قجره 

 وارث من التخكة؟ فطا حصة كل

 اصل الطسألة اخت لاب بظت زوج
 

 
  

 
 0 الباقي 

1 0 1 0 
 فتخث الاخت لاب الباقي بالتعصيب لهجهد الفخع الهارث الطؤنث ) البظت (

نقسم الطبمغ عمى اصل الطسألة والظاتج ىه قيطة السيم الهاحج يضخب في جطيع سيام 
 الهرثة

 السيم الهاحجديظار قيطة  022,222=  0÷  022,222

 ديظار حصة الدوج 022,222=  1×  022,222

 ديظار حصة البظت 022,222=  0×  022,222

 ديظار حصة الاخت لاب 022,222=  1×  022,222
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تحجب الاخت لاب عظج وجهد الفخع الهارث  الحالة الخامدة: الحجب ) الدقوط (:
الحكخ ) الابن او ابن الابن ميطا ندل ( و الاب وعظج وجهد الاخ الشقيق وعظج وجهد 

 اختين شقيقتين فأكثخ اذا لم يكن معيا اخ لاب يعصبيا 

 مثال/ مات رجل وتخك زوجة وام وابن واخت لاب ؟

 اصل الطسألة اخت لاب ابن ام زوجة
 

 
  

 
 00 الحجب الباقي 

3 0 10 2 00 
 فالاخت لاب حجبت بسبب وجهد الفخع الهارث الحكخ

 مثال/ ماتت امخأة وتخكت زوج واب واخت لاب ؟

 اصل الطسألة اخت لاب اب زوج
 

 
 0 الحجب الباقي 

1 1 2 0 
 فالاخت لاب حجبت بسبب وجهد الاب

 مثال/ مات رجل وتخك زوجة واخ شقيق واخت لاب؟

 اصل الطسألة لاب اخت اخ شقيق زوجة
 

 
 0 الحجب الباقي 

1 3 2 0 
 فالاخت لاب حجبت بسبب وجهد الاخ الشقيق
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 مثال / مات رجل وتخك زوجة واختين شقيقتين واخت لاب وعم ؟

 اصل الطسألة عم اخت لاب اختين شقيقتين زوجة
 

 
  

 
 00 الباقي الحجب 

3 10 2 5 00 
لاب حجبت بسبب وجهد اختين شقيقتين وله وجج معيا اخ لاب لعصبيا  فالاخت

 وورثا لمحكخ ضعف نصيب الانثى.

 ميراث الاخوة والاخوات لام

 الطقصهد بالاخهة والاخهات لام ىم اخهة الطيت من جية امو فقط دون ابيو 

 للاخوة والاخوات لام في الميخاث ثلاث حالات:

يخث الاخهة والاخهات لام السجس عظج انفخادىم سهاء كان الحالة الاولى: الدجس : 
 اخ او اخت بشخط عجم وجهد من يحجبيم 

 كى كم كل كا قي قى في فى ثي  ثى ثنودليل ذلك قهلو تعالى )

 ( 61( ) النساء:  مالي لى لم  كي

ديظار 00,222,222وعم شقيق ومبمغ قجره مثال/ مات رجل وتخك زوجة واخ لام 
 فطا حصة كل وارث من التخكة؟

 اصل الطسألة عم شقيق اخ لام زوجة
 

 
  

 
 10 الباقي 

3 0 0 10 
 فالاخ لام اخح السجس لانفخاده وله كانت بجل عظو اخت لام لاستحقت السجس ايضا
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نقسم الطبمغ عمى اصل الطسألة والظاتج ىه قيطة السيم الهاحج يضخب في جطيع سيام 
 الهرثة

 السيم الهاحجديظار قيطة  0,222,222=  10÷ 00,222,222

 ديظار حصة الدوجة 0,222,222=  3×  0,222,222

 ديظار حصة الاخ لام  0,222,222=  0×  0,222,222

 ديظار حصة العم الشقيق 10,222,222=  0×  0,222,222

: يخث الاخهة والاخهات لام الثمث عظج تعجدىم ويخثهن لمحكخ الحالة الثانية: الثلث
 مثل حظ الانثى ولا يخثهن بالتفاضل بين الحكخ والانثى 

 ملاحظة: الاخوة والاخوات لام : لا يخثون بالتفاضل أي ان للحكخ مثل حظ الانثى 

 يم يزير ىٰ ني نى  نن نم نز نر ممودليل ذلك قوله تعالى )

 تح تج بهبم بخ بح بجئه ئم ئخ ئح  ئج يي يى ين

 ( 61) النساء : ( (    تخ

 يخثهن الثمث بالتساوي فجلت الاية الكخيطة ان الاخهة والاخهات لام عظج تعجدىم 

مثال/ مات رجل وتخك زوجة واخ لام واخت لام وعم لاب ومبمغ قجره 
 ديظار فطا حصة كل وارث من التخكة؟0,222,222

 اصل الطسألة عم لاب اخت لام اخ لام زوجة
 

 
  

 
 10 الباقي 

3 0 5 10 
3 0 0 5 10 
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 فالاخهة والاخهات لام ورثها الثمث بالتساوي 

نقسم الطبمغ عمى اصل الطسألة والظاتج ىه قيطة السيم الهاحج يضخب في جطيع سيام 
 الهرثة

 ديظار قيطة السيم الهاحج 522,222=  10÷  0,222,222

 ديظار حصة الدوجة 1,522,222=  3×  522,222

 حصة الاخ لام 1,222,222=  0×  522,222

 حصة الاخت لام 1,222,222=  0×  522,222

 حصة العم لاب 0,522,222=  5×  522,222

يحجب الاخهة والاخهات لام عظج وجهد الفخع  الحالة الثالثة: الحجب ) الدقوط (:
(  والبظت او بظت الابن ميطا ندلت الهارث مطمقا ) الابن او ابن الابن ميطا ندل

 والاصل الهارث ) الاب او الجج اب الاب ميطا علا (

 كى كم كل كا قي قى في فى ثي  ثى ثنالجليل قهلو تعالى )

 ىٰ ني نى  نن نم نز نر مم مالي لى لم  كي

 بهبم بخ بح بجئه ئم ئخ ئح  ئج يي يى ين يم يزير

 ( 10( ) الظساء:  تخ تح تج

فشخط ميخاثيم عجم وجهد الكلالة ) الفخع الهارث والاصل الهارث ( وعظج وجهد الكلالة 
 فإنيم يحجبهن من الطيخاث
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 مثال/ مات رجل وتخك زوجة وابن واخ لام واخت لام ؟

 اصل الطسألة اخ لام واخت لام ابن زوجة
 

 
 0 الحجب الباقي 

1 0 2 0 
فالاخهة والاخهات لام حجبها من الطيخاث بسبب وجهد الفخع الهارث الابن وله كان 

 او بظت او بظت ابن او اب او جج لحجبها ايضا من الطيخاث. مكان الابن ابن ابن
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 ميراث البىاث الصلبياث
ىن بشات السيت مباشرتا كأن يسهت شخص ويترك بشت فيذه البشت  السقرهد بالبشات الرمبيات

 تكهن بشتو الرمبية 
 ولهن في الميراث ثلاث حالات:

: تدتحق البشت الرمبية الشرف في حالة انفرادىا وعدم وجهد معرب الحالة الاولى: النصف
 معيا , والسقرهد بالسعرب ىه اخهىا الذي ترير معو عربو .

 ( 11) الشداء: (  ئه  ئم ئخ ئح ئجلى )ودليل ذلك قهلو تعا
ديشار فسا نريب كل  002220222 مثال: مات رجل وترك زوجة وبشت واخ شقيق وترك مبمغ قدره

 وارث من التركة؟
 اصل السدألة اخ شقيق بشت زوجة
 

 
  

 
 4 الباقي 

1 0 1 4 
 فكهن نريب البشت الشرف وذلك لانفرادىا وعدم وجهد معرب معيا 

 عمى اصل السدألة والشاتج ىه قيسة الديم الهاحد يزرب في جسيع سيام الهرثةنقدم السبمغ 
 ديشار قيسة الديم الهاحد 5220222=  4÷  002220222

 حرة الزوجة 5220222=  1×  5220222
 حرة البشت  102220222=  0×  5220222
 حرة الاخ الذقيق 5220222=  1×  5220222
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بذرط عدم وجهد معرب : تدتحق البشت الثمثان عشد تعددىن اثشتان فأكثر الحالة الثانية: الثلثان
 معين .

 ( 11) الشداء: (  يييى ين يم يز ير ىٰ  ني نى ننودليل ذلك قهلو تعالى )

ديشار فسا  4802220222مثال: ماتت امرأة وتركت زوج وثلاث بشات واخ لاب وتركت مبمغ قدره 
 نريب كل وارث من التركة ؟

 اصل السدألة اخ لاب 3بشت زوج
 

 
  

 
 10 الباقي 

3 8 1 10 
 فالبشات اخذن الثمثان وذلك لتعددىن 

 نقدم السبمغ عمى اصل السدألة والشاتج ىه قيسة الديم الهاحد يزرب في جسيع سيام الهرثة
 ديشار قيسة الديم الهاحد 402220222=  10÷  4802220222
 حرة الزوج 1002220222=  3×  402220222
 حرة البشات 3002220222=  8×  402220222
 حرة الاخ لاب 402220222=  1×  402220222
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فإن الابن الذكر الذي في درجتيا يعربيا سهاء كانت واحدة ام اكثر  الحالة الثالثة: التعصيب:
 ويكهن لمذكر ضعف نريب الانثى 

 (11) النساء:( نز نر مم ما ليلى لم  كي كىودليل ذلك قهلو تعالى )

ديشار فسا نريب كل  1602220222مات رجل وترك زوجة وابن وبشت وترك مبمغ قدره مثال: 
 وارث من التركة؟

 اصل السدألة بشت ابن زوج
 

 
 4 الباقي 

1 3 4 
1 0 1 4 

 فتكهن البشت عربة من الابن ويأخذ الابن ضعف نريب الانثى
 يزرب في جسيع سيام الهرثةنقدم السبمغ عمى اصل السدألة والشاتج ىه قيسة الديم الهاحد 

 ديشار قيسة الديم الهاحد 402220222=  4÷  1602220222
 ديشار حرة الزوج 402220222=  1×  402220222
 ديشار حرة الابن 802220222=  0×  402220222
 ديشار حرة البشت 402220222=  1×  402220222
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 ميراث بىج الابه
 حالتان:لبشات الابن في السيراث 

 الحالة الاولى: مع عدم وجهد الفرع الهارث الذكر
 تدتحق:

 الشرف: تدتحق بشت الابن الشرف بذرط عدم وجهد بشت صمبية - أ
 ( 11) الشداء: (  ئه  ئم ئخ ئح ئج )ودليل ذلك قهلو تعالى 

 ولان بشت الابن تقهم مقام البشت عشد عدميا فإنيا تأخذ حكسيا في السيراث
ديشار فسا نريب كل  71402220222ابن واب وام وترك مبمغ قدره  مثال: مات رجل وترك بشت

 وارث؟
 اصل السدألة ام اب بشت ابن
 

 
 

 

 
  + الباقي 

 
 6 

3 1+1 =0 1 6 
 فبشت الابن تدتحق الشرف لانفرادىا وعدم وجهد معرب وعدم وجهد من يحجبيا

 في جسيع سيام الهرثةنقدم السبمغ عمى اصل السدألة والشاتج ىه قيسة الديم الهاحد يزرب 
 ديشار قيسة الديم الهاحد 11902220222=  6÷  71402220222
 حرة بشت الابن 35702220222=  3×  11902220222
 حرة الاب  03802220222=  0×  11902220222
 حرة الام  11902220222=  1×  11902220222
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 الثمثان: تدتحق بشت الابن الثمثان اذا تعددن اثشان فأكثر بذرط عدم وجهد بشت صمبية  -ب
 ( 11) الشداء: (  يييى ين يم يز ير ىٰ  ني نى ننقهلو تعالى )ودليل ذلك 

ديشار فسا نريب  8160222مثال: ماتت امرأة وتركت زوج وبشتا ابن واخ لاب وتركت مبمغ قدره 
 كل وارث من التركة؟

 اصل السدألة  اخ لاب 0 بشت ابن زوج
 

 
  

 
 10 الباقي 

3 8 1 10 
 فبشتا الابن اخذن الثمثين لعدم وجهد بشت صمبية وعدم وجهد من يحجبين 

 نقدم السبمغ عمى اصل السدألة والشاتج ىه قيسة الديم الهاحد يزرب في جسيع سيام الهرثة

 قيسة الديم الهاحد 680222=  10÷  8160222

 ديشار حرة الزوج 0240222=  3×  680222

 ديشار 0700222حرة بشات الابن لكل واحدة  5440222=  8×  680222

 حرة الاخ لاب 680222=  1×  680222
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الددس تكسمة لمثمثين: عشد وجهد بشت صمبية واحدة فقط تدتحق بشت الابن الددس تكسمة  -ج
 لمثمثين.

 ( 11) الشداء:  ( يييى ين يم يز ير ىٰ  ني نى نن)ودليل ذلك قهلو تعالى 

فإن نريب البشات الاعمى ورد الثمثان فاذا كان في السدألة بشت واحدة فإنيا تدتحق الشرف 
 ويبقى لمثمثين الددس فتأخذه بشت الابن وتكسل بو نريب البشات وىه الثمثان

ديشار فسا  01602220222مثال: مات رجل وترك اب وام وبشت وبشت ابن وترك مبمغ قدره 
 وارث من التركة؟نريب كل 

 اصل السدألة بشت ابن بشت ام اب
 

 
  + الباقي 

 
  

 
  

 
 6 

1 1 3 1 6 
 فتأخذ بشت الابن الددس تكسمة لمثمثين بدبب وجهد بشت صمبية واحدة

 نقدم السبمغ عمى اصل السدألة والشاتج ىه قيسة الديم الهاحد يزرب في جسيع سيام الهرثة

 ديشار قيسة الديم الهاحد 3602220222=  6÷  01602220222

 حرة الاب 3602220222=  1×  3602220222

 حرة الام 3602220222=  1×  3602220222

 حرة البشت 12802220222=  3×  3602220222

 بشت الابنحرة  3602220222=  1×  3602220222
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اعمى مشيا الحجب ) الدقهط (: وذلك عشد وجهد بشتين صمبيتين فأكثر او بشتي ابن فأكثر  -د
 درجة.

ودليل ذلك ان البشتين له وجدتا في السدألة سيأخذان نريب البشات ولا يبقى شيء لبشات الابن 
 فيدقطن .

ديشار فسا حرة  9602220222مثال: ماتت امرأة وتركت بشتين وبشت ابن واخ شقيق ومبمغ قدره 
 كل وارث من التركة؟

 اصل السدألة اخ شقيق بشت ابن 0بشت 
 

 
 3 الباقي حجهبة (م ) م 

0 2 1 3 
 فبشت الابن حجبت عن السيراث بدبب وجهد بشتين صمبيتين استحقتا الثمثين

 نقدم السبمغ عمى اصل السدألة والشاتج ىه قيسة الديم الهاحد يزرب في جسيع سيام الهرثة

 قيسة الديم الهاحد 3002220222=  3÷  9602220222

 ديشار 3002220222حرة البشتين لكل بشت ديشار  6402220222=  0×  3002220222

 ديشار حرة الاخ الذقيق 3002220222=  1×  3002220222
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 الحالة الثانية: مع وجود الفرع الوارث الذكر 

اذا وجد الفرع الهارث الذكر فإما ان يكهن اقرب مشيا درجة الى السيت او ابعد مشيا درجة او 
جة سقطت بو وان كان مداويا ليا في الدرجة عربيا, وان مداويا ليا , فإذا كان اقرب مشيا در 

اسفل مشيا درجة فإما ان تكهن بحاجة اليو ام لا , فإن كانت بحاجة اليو فإنو يرقى الى كان 
درجتيا ويعربيا ) وتكهن بحاجة اليو عشد استيفاء البشتين الثمثين ( واذا لم تكن بحاجة اليو فإنو لا 

بشت صمبية واحده او بشت ابن اقرب مشيا درجة ولا تكهن ىشاك  يعربيا وذلك بأن تكهن ىشاك
 انثى اقرب مشيا الى السيت.

 وسأبين ذلك بالتفريل بسثال لكل نهع

 عشد وجهد ابن ابن اقرب مشيا درجة سقطت بو  - أ

 مات رجل وترك زوجة وابن ابن وبشت ابن ابن مثال ذلك: 

 الحل/ 

 اصل السدألة بشت ابن ابن ابن ابن زوجة
 

 
 8 محجهبة الباقي 

1 7 2 8 
 فبشت ابن الابن حجبت عن السيراث بإبن الابن لانو اقرب مشيا درجة.
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 عشد وجهد ابن ابن في نفس درجتيا فإنو يعربيا  - ب

 زوج وابن ابن وبشت ابن  توترك امرأة  ت: ماتمثال ذلك: 

 الحل/ 

 اصل السدألة بشت ابن  ابن ابن زوج
 

 
 4 الباقي 

          1 3 4 
1 0 1 4 

 فبشت الابن اصبحت عربة بابن الابن لانو بشفس درجتيا 

 عشد وجهد ابن ابن انزل مشيا درجة وىي بحاجة اليو -ج

 مثال ذلك: مات رجل وترك ثلاث بشات وبشت ابن وابن ابن ابن

 الحل/ 

 اصل السدألة ابن ابن ابن بشت ابن 3بن
 

 
 3 الباقي 

0 1 3 
فبشت الابن اصبحت عربة مع ابن ابن الابن الانزل مشيا درجة لانيا بحاجة اليو ولهلا وجهدة 

لدقطت بشت الابن من السيراث ولسا ورثت شيئا وىذا يدسى في عمم الفرائض                   
 ) الهارث السبارك (
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 عشد وجهد ابن ابن انزل مشيا درجة ولكشيا لا تحتاج اليو  -د

 مثال ذلك: مات رجل وترك زوجة وبشت وبشت ابن وابن ابن ابن 

 الحل/

 اصل السدألة ابن ابن ابن بشت ابن بشت زوجة
 

 
  

 
  

 
 04 الباقي 

3 10 4 5 04 
تأخذ فرضيا الددس بدبب  فبشت الابن ىشا لاتحتاج الى ابن الابن الانزل مشيا درجة لانيا

وجهد بشت صمبية واحدة وله كان في السدألة اكثر من بشت صمبية لاحتاجت بشت الابن الى 
 ابن الابن وصارت عربو معو .



 
1 

 جمهورية العراق 

 وزارة التعليم العالي والبحث العلمي

 جامعة تكريت

 كلية العلوم الاسلامية

 قسم الفقه واصوله

 ) الميراث ( مادة فقه الاحوال الشخصية

 ةيناثلا ةلحرملا

 

 

 

 المحاضرة السادسة

 ميراث الابويه

 

 مدرس المادة

 أ.د. محمد امين خلف

 م.م. سيف عدوان محمود

 للعام الدراسي

0202 –      0202   
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 ميراث الاب

 للاب في الميراث ثلاث حالات:

وذلك عشج وجهد الفخع الهارث الحكخ ميسا ندل ) الابن  فرض فقط وهو السدس:الحالة الاولى: ال
 او ابن الابن ميسا ندل ( 

  ( 11) الشداء:  ( جمجح ثم ته  تم تخ تح تج به بم بخ بحودليل ذلك قهلو تعالى ) 

( ديشار فسا حرة  0204440444مثال/ مات رجل وتخك ) زوجة واب وابن ( وتخك ميمغ قجره ) 
 كل وارث من التخكة؟

 الحل/

 اصل السدألة ابن اب زوجة
 

 
  

 
 40 الباقي 

3 0 11 40 
 سيم  11اسيم والباقي للابن وىه  0اسيم وللاب الدجس وىه  3لمدوجة الثسن وىه 

 نقدم السبمغ عمى اصل السدألة والشاتج ىه قيسة الديم الهاحج يزخب في جسيع سيام الهرثة

 قيسة الديم الهاحج 404440444=  40÷  0204440444

 حرة الدوجة 004440444=  3×  404440444

 حرة الاب 204440444=  0×  404440444

 حرة الابن  3004440444=  11×  404440444

 



 
2 

يدتحق الاب الدجس + الباقي عشج وجهد الفخع  الحالة الثانية: السدس فرضا + الباقي تعصيبا :
 الهارث السؤنث ) البشت او بشت الابن ميسا ندلت ( 

 ( 11) الشداء: (  جمجح ثم ته  تم تخ تح تج به بم بخ بح) ودليل ذلك قهلو تعالى 

 وقهلو ) صمى الله عميو وسمم ( ) الحقها الفخائض بأىميا فسا بقي فيه لأولى رجل ذكخ (

 فعشج وجهد الفخع الهارث السؤنث يدتحق الاب الفخض الدجس ويدتحق الباقي لأنو اولى رجل ذكخ

ديشار فسا نريب كل  004440444مثال/ ماتت امخأة وتخكت زوج واب وبشت وتخك مبمغ قجره 
 وارث ؟

 اصل السدألة اب بشت زوج
 

 
  

 
 

 

 
 14 + الباقي 

3 0 4  +1  =3 14 
 الاب يدتحق الدجس + الباقي بدبب وجهد الفخع الهارث السؤنث

 الهاحج يزخب في جسيع سيام الهرثةنقدم السبمغ عمى اصل السدألة والشاتج ىه قيسة الديم 

 ديشار قيسة الديم الهاحج 0440444=  14÷  004440444

 حرة الدوج 100440444=  3×  0440444

 حرة البشت 304440444=  0×  0440444

 حرة الاب  100440444=  3×  0440444

 

 



 
3 

يدتحق الاب التعريب أي الباقي عشج عجم وجهد الفخع الهارث  الحالة الثالثة: التعصيب فقط:
 مظمقا .

 ( 11) الشداء: (  صح سم سخ سح سج خم خج حم حجودليل ذلك قهلو تعالى ) 

فإن الله تعالى ذكخ نريب الابهين ثم ذكخ نريب الام عشج عجم وجهد الفخع الهارث  ولم يحكخ 
 نريب الاب فجل ذلك عمى انو يخث الباقي 

رسهل الله ) صمى الله عميو وسمم ( ) الحقها الفخائض بأىميا فسا بقي فيه لأولى رجل وما ورد عن 
 ذكخ ( والاب عشج عجم وجهد من ىه اولى مشو بالتعريب فإنو يأخحه.

 ديشار فسا حرة كل وارث؟ 404440444مثال: مات رجل وتخك زوجة واب وتخك مبمغ قجره 

 اصل السدألة اب زوجة
 

 
 0 الباقي 

1 3 0 
 نقدم السبمغ عمى اصل السدألة والشاتج ىه قيسة الديم الهاحج يزخب في جسيع سيام الهرثة 

 قيسة الديم الهاحج 0440444=  0÷  404440444

 حرة الدوجة 0440444=  1×  0440444

 حرة الاب 100440444+  3×  0440444
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 ميراث الام

 للام في الميراث ثلاث حالات:

او وذلك عشج عجم وجهد الفخع الهارث مظمقا وعجم وجهد التعجد من الاخهة : الحالة الاولى: الثلث
  وتعجد الاخهة او الاخهات اثشان فأكثخ .مظمقا, الاخهات 

 ( 11) النساء:  ( صح سم سخ سح سج خم خج حم حجودليل ذلك قهلو تعالى ) 

ديشار فسا حرة كل  304440444مثال: مات رجل وتخك زوجة وام وعم شقيق وتخك مبمغ قجره 
 وارث من التخكة؟

 اصل السدألة عم شقيق ام زوجة
 

 
  

 
 14 الباقي 

3 0 0 14 
 فالام تدتحق الثمث لعجم وجهد الفخع الهارث ولا تعجد الاخهة 

 نقدم السبمغ عمى اصل السدألة والشاتج ىه قيسة الديم الهاحج يزخب في جسيع سيام الهرثة

 ديشار قيسة الديم الهاحج 1040444=  14÷  304440444

 حرة الدوجة 404040444=  3×  1040444

 حرة الام  304440444=  0×  1040444

 حرة العم الذقيق 301040444+  0×  1040444

 

 



 
5 

 : تدتحق الام الدجس عشج وجهد الفخع الهارث او تعجد الاخهة او الاخهات الحالة الثانية: السدس

 ( 11) الشداء: (  فمفخ فح فج  غم غج عم عج ظمطح ضم ضخ ضح ضج صم) ودليل ذلك قهلو تعالى 

ديشار فسا حرة كل  1404440444مثال: ماتت امخأة وتخكت زوج وام ابن وتخكت مبمغ قجره 
 وارث؟

 اصل السدألة ابن ام زوج
 

 
  

 
 14 الباقي 

3 4 1 14 
 فالام تخث الدجس بدبب وجهد الفخع الهارث

 الديم الهاحج يزخب في جسيع سيام الهرثةنقدم السبمغ عمى اصل السدألة والشاتج ىه قيسة 

 قيسة الديم الهاحج 104440444=  14÷  1404440444

 حرة الدوج 304440444=  3×  104440444

 حرة الام 404440444=  4×  104440444

 حرة الابن 104440444=  1×  104440444
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وتخك مبمغ  3واخهة اشقاء  مثال عشج وجهد تعجد الاخهة او الاخهات : مات رجل وتخك زوجة وام
 ديشار فسا حرة كل وارث؟ 004440444قجره 

 اصل السدألة 1اخ شقيق  ام زوجة
 

 
  

 
 14 الباقي 

3 4 1 14 
 فالام تأخح الدجس بدبب تعجد الاخهة 

 نقدم السبمغ عمى اصل السدألة والشاتج ىه قيسة الديم الهاحج يزخب في جسيع سيام الهرثة

 قيسة الديم الهاحج 0440444=  14÷  004440444

 حرة الدوجة  100440444 = 3×  00440444

 حرة الام 104440444=  4×  00440444

 ديشار. 0440444حرة الاخهة الاشقاء لكل واحج  300440444=  1×  0440444
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زوج : تخث الام ثمث الباقي في مدألتين فقط ) زوجة وام واب ( او ) الحالة الثالثة: ثلث الباقي
وام واب ( فإن الام ىشا تخث ثمث الباقي وىحه السدألة تدسى بالعسخيتين لان سيجنا عسخ بن 

ولم يخالفو احج من الرحابة فعجت من  الخظاب ) رضي الله عشو ( قزى فيين بثمث الباقي للام
 .الاجساع 

من نريب  ودليل ذلك ان الحكخ والانثى اذا تداووا في نفذ الجرجة لدم ان يكهن لمحكخ اكثخ
 الانثى وله اعظيشا الام ىشا الثمث لأخحت اكثخ من نريب الاب كسا سأبيشو في الامثمة :

 مثال: ماتت امخأة وتخكت ) زوج واب وام ( 

اصل  ام اب زوج
 السدألة

اصل  ام اب زوج
 السدألة

 

 
  الباقي 

 
 0  

 
  الباقي 

 
 0 الباقي 

3 1 4 0 3 4 1 0 
 حل السدألة بظخيقة العسخيتين  حل السدألة بجون العسخيتين

 نلاحظ ان الام في السدألة الاولى اخحت اكثخ من الاب مع انيا في نفذ الجرجة مع الاب  

 فبحل السدألة عمى طخيقة العسخيتين يأخح الاب اكثخ من الام وىحا ىه الحل الرحيح.
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 مثال: مات رجل وتخك ) زوجة واب وام (

اصل  ام اب ةزوج
 السدألة

اصل  ام اب ةزوج
 السدألة

 

 
  الباقي 

 
 14  

 
  الباقي 

 
 14 الباقي 

3 0 0 14 3 0 3 14 
 حل السدألة بظخيقة العسخيتين  حل السدألة بجون العسخيتين

نلاحظ ان الام في السدألة الاولى اخحت نريب قخيب ججا من نريب الاب مع انيا في نفذ 
 نريب الانثىالجرجة مع الاب فيجب ان يكهن لمحكخ ضعف 

 فبحل السدألة عمى طخيقة العسخيتين يأخح الاب اكثخ من الام وىحا ىه الحل الرحيح.

 



 
1 

 جمهورية العراق 

 وزارة التعليم العالي والبحث العلمي

 جامعة تكريت

 كلية العلوم الاسلامية

 قسم الفقه واصوله

 ) الميراث ( مادة فقه الاحوال الشخصية

 ةيناثلا ةلحرملا

 

 

 

 المحاضرة الخامسة

  ميراث الزوجين

 

 مدرس المادة

 أ.د. محمد امين خلف

 م.م. سيف عدنان محمود

 للعام الدراسي

0202 –      0202   
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 ميراث الزوج

 للزوج في الميراث حالتان:

 : وذلك عظج عجم وجهد الفخع الهارث لمدوجة سهاء كان مظو او من غيخه . الحالة الاولى: النصف

 ( 21) الظساء: (  مي  مى مم مخ مح مج لي لى لم      )ودليل ذلك قهلو تعالى 

ديظار ( فطا نصيب كل  666مثال: ماتت امخأة وتخكت ) زوج وام واخ لام ( وتخكت مبمغ قجره ) 
 وارث من التخكة؟

 الحل:

 اصل الطسألة اخ لام       ام         زوج       
 

 
  

 
  

 
       6     

        3              1         2       6 
اسيم وللام الثمث وىه سيطان وللاخ لام السجس وىه سيم واحج من  3فيكهن لمدوج الظصف وىه 

 اسيم 6

 نقسم الطبمغ عمى اصل الطسألة والظاتج ىه قيطة السيم الهاحج تضخب في جطيع سيام الهرثة 

 ديظار قيطة السيم الهاحج  266=  6÷  666فيكهن 

 ديظار حصة الدوج 366=  3×  266

 ديظار حصة الام  166=  1×  266

 ديظار حصة الاخ لام  266=  2×  266
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ج الخبع وذلك عظج وجهد الفخع الهارث لمدوجة سهاء كان مظو او : يكهن لمدو  الحالة الثانية: الربع
 من غيخه.

 يم يخ يح يجهي  هى هم هج ني نى نم نخودليل ذلك قهلو تعالى ) 

 ( 21) الظساء:(  رٰ ذٰ يي يى

ديظار فطا نصيب كل  146مثال / ماتت امخأة وتخكت ) زوج وام واب وابن ( وتخكت مبمغ قجره 
 وارث من التخكة.

 الطسألةاصل  ابن اب ام زوج
 

 
  

 
  

 
 21 العصبة ) الباقي ( 

3 1 1 5 21 
 نقسم الطبمغ عمى اصل الطسألة والظاتج ىه قيطة السيم الهاحج تضخب في جطيع سيام الهرثة

 ديظار قيطة السيم الهاحج تضخب في جطيع سيام الهرثة 16=  21÷  146

 ديظار حصة الدوج 66=  3×  16

 ديظار حصة الام  46=  1×  16

 ديظار حصة الاب  46=  1×  16

 ديظار حصة الابن 266=  5×  16
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 ميراث الزوجة

 للزوجة في الميراث حالتان:

وجهد الفخع الهارث سهاء كان مظيا او من  عجم : يكهن لمدوجة الخبع عظجالحالة الاولى: الربع
غيخىا والدوجة تستحق الخبع في ىحه الحالة سهاء كانت واحجة او اكثخ من واحجة فإنين يشتخكن 

 فيو بالتساوي.

 (21) الظساء:(  ئم ئز ئر ّٰ ِّ ُّ َّ ٍّ ٌّودليل ذلك قهلو تعالى ) 

( ديظار فطا  366قجره ) وام واخهين لام واخ شقيق ( وتخك مبمغ زوجة  )مثال/ مات رجل وتخك
 نصيب كل وارث؟

 الحل:

 اصل الطسألة اخ شقيق 1اخ لام  ام زوجة
 

 
  

 
  

 
 21 الباقي 

3 1 4 3 21 
اسيم  4اسيم وللام السجس وىه سيطان  والاخهين لام الثمث وىه  3فيكهن لمدوجة الخبع وىه 
الطسألة والظاتج ىه قيطة السيم نقسم الطبمغ عمى اصل اسيم, ثم  3والباقي للاخ الشقيق وىه 

 الهاحج تضخب في جطيع سيام الهرثة

 ديظار قيطة السيم الهاحج تضخب في جطيع سيام الهرثة 36=  21÷  366

 ديظار حصة الدوجة 06=  3×  36

 ديظار حصة الام  66=  1×  36

 ديظار  66ديظار حصة الاخهة لام لكل واحج  216=  4×  36
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 الاخ الشقيق  ديظار حصة 06=  3×  36

الثطن: تستحق الدوجة الثطن عظج وجهد الفخع الهارث سهاء كان مظيا او من غيخىا  الحالة الثانية:
 ويشتخكن بو بالتساوي اذا تعجدن .

 تن تم تز  تربي بى بن بم بز بر ئي ئىودليل ذلك قهلو تعالى ) 

 ( 21) الظساء: (  ثمثز ثر تي تى

ديظار فطا  21606660666وتخك مبمغ قجره مثال: مات رجل وتخك ) زوجة وام واب وابن ابن ( 
 حصة كل وارث من التخكة؟

 الحل/

 اصل الطسألة ابن ابن اب ام زوجة
 

 
  

 
  

 
 14 الباقي 

3 4 4 23 14 
 نقسم الطبمغ عمى اصل الطسألة والظاتج ىه قيطة السيم الهاحج تضخب في جطيع سيام الهرثة

 السيم الهاحجقيطة  506660666=   14÷  21606660666فيكهن ,

 ديظار حصة  الدوجة2506660666=  3×  506660666

 ديظار حصة الام 1606660666=  4×  506660666

 ديظار حصة الاب 1606660666=  4×  506660666

 ديظار حصة ابن الابن  6506660666=  23×  506660666
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 جمهورية العراق 

 وزارة التعليم العالي والبحث العلمي

 جامعة تكريت

 كلية العلوم الاسلامية

 قسم الفقه واصوله

 ) الميراث ( مادة فقه الاحوال الشخصية

 ةيناثلا ةلحرملا

 

 

 

 المحاضزة الزابعة

 التركة والحقىق المتعلقة بالتركة

 هدرس المادة

 أ.د. محود اهين خلف

 م.م. سيف عدًاى محوىد

 للعام الدراسي

                                    0202   –      0202   
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 تعريف التركة لغة واصطلاحا

يقال تخكو بفتح التاء وكدخ الخاء او بكدخ التاء وسكؾن الخاء تظمق عمى الذيء  :التركه لغه
 الستخوك وىي تخادف التخاث وتخكو السيت تخاثو الستخوك وتقؾل تخكت الذيء اذا خميتو

ما يتخكو السيت مؽ الامؾال  وىؼ الحشفية ىؾ اختمف الفقياء في تعخيفيا فقال بعزيؼ :واصطلاحا
عؽ تعمق حق الغيخ بعيشيا والسلاحظ عمى ىحا التعخيف انو اخخج جسيع الحقؾق سؾاء خالرا 

 كانت ماليو ام غيخ ماليو وكحلػ اخخج الامؾال التي تعمق بيا حق الغيخ

مال او حق فاذا تعخيف  اما تعخيف الجسيؾر فيكاد يكؾن فيسا يمي وىؾ ما يتخكو السيت مؽ
مؽ تخك حقا او مالا ( ) صمى الله عميو وسمؼ ) تجلؾا بقؾلو تعخيف الحشفيو وقج اسمؽ عؼ ا  الجسيؾ

وادخمت في وجعمت مشيا  ةى ىحا دخمت جسيع الحقؾق في التخكوعم( فيؾ لؾرثتو بعج مؾتو 
الى الحي لان السيت قج تخكيا سؾاء كانت ىحه الحقؾق امؾالا ام غيخ  ةالتعخيف وىي تشتقل تخك

 دليل عمى مفارقو ىحه الحقؾق للامؾال ل الا اذا قامؾرث الحقؾق كالامؾاامؾال فالاصل ان ت

 ةبالترك ةالحقهق المتعمق

ؾعو ولحلػ جسع حق والحق ىؾ الثابت الحي لا يقبل الانتفاء والكائؽ الحي لابج مؽ وق :الحقهق 
 و لؾقؾعيا لا محالوقسسي يؾم القيامو بالحا

 والخاجع الى اقؾال الفقياء يججه مختمفيؽ في عجد ىحه الحقؾق 

    خسدو حقؾق وىي ةبالتخك ةحشاف الى ان الحقؾق الستعمقوبعض الا ةوالسالكي ةفحىب الذافعي 
 ( والارث ةوالؾصي ةوالتجييد والجيؾن السظمق ةالجيؾن العيشي) 

 ةالتجييد والجيؽ والؾصي ) وىي ةالى انيا اربع ةوالحشابم ةب جساىيخ السحىب الحشفي والغاىخيوذى
 ( والارث
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 الحقهق ترتيب 

مؽ الظبيعي ان ىحه الحقؾق لا يسكؽ ان تكؾن بسشدلو واحجه بل لابج مؽ تقجيؼ بعزيا عمى بعض 
 ةوتقجيؼ الؾصي ةتقجيؼ التجييد والجيؽ عمى الؾصي والستتبع لاقؾال الفقياء يجج انيؼ متفقؾن عمى

تجييد مقجم ىل ان الجيؽ مقجم عمى التجييد ام ان ال لارث ولكؽ نقظو الخلاف تتسخكد فيعمى ا
 عمى الجيؽ

تقجيؼ التجييد عمى الجيؾن عمى التجييد و  ةبتقجيؼ الجيؾن العيشي ةحشفيوال ةوالسالكي ةفقال الذافعي
 ةالسظمق

ملا مدكيؽ مؽ الاحشاف الى تاخيخ الجيؽ عؽ التجييد وقجمؾا التجييد و  ةوالديجي ةوذىب الحشابم 
 عمى الجيؾن مظمقا سؾاء كانت عيشيو  ام مظمقو

وان الاندان لؾ  ةحاجات الاندان الزخوري ىؾ الخاي الاخيخ وذلػ لان التجييد مؽ والقؾل الخاجح
اشيخ افلاسو فانو لا يجؾز ان يشدع مشو كل شيء بل لابج ان تبقى لو حاجاتو الزخوريو مؽ 
مدكؽ او ممبذ ولا تشدع ملابدو عشو وىؾ الان احؾج الى ستخ عؾرتو واصبح في عجد تام لا 

ع ان يكدب لشفدو كفشا يدتخ بو عؾرتو فميذ مؽ الانراف ان يحىب عخيانا ولو مؽ يدتظي
 الامؾال وان كانت قج تعمق بيا حق الغيخ فالتجييد او لا 

 وعمى ىحا تكؾن الحقؾق مختبو عمى الشحؾ التالي 

 التجييد :اولا

 الجيؽ  :ثانيا 

  ةالؾصي :ثالثا

 ىحه الاقدام عمى حجهوسشتكمؼ عؽ كل قدؼ مؽ     السيخاث  :رابعا
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 التجهيز

بعج الؾفاه لا حيؽ الؾفاه ولا قبميا  ةووقت تعمقو بالتخك ةالتخكان التجييد اول حق يبجا باخخاجو مؽ 
وىؾ واجب بالقجر السشاسب فلا يجؾز الجشؾح الى الاسخاف ولا الخكؾن الا التقجيخ بل يتؾسط في 

 ذلػ وخيخ الامؾر الؾسط وكلا طخفي قرج الامؾر ذميؼ

خ لحخيولا يجؾز ا ةمتؾسط القيس في العجد وان يكؾن  ةلمخجال ان يكؾن ثلاث ةخوع بالشدبالكفؽ السذو 
 ةن مؽ القظؽ او الكتان اما بالشدبوالاعياد والاولى ان يكؾ  ةويكؾن مسا يمبدو في ايام الجسع

 لمشداء فيكؾن في العجد خسدو اثؾاب ويجؾز الحخيخ شخيظو ان لا يعتبخ اسخافا في حق الؾرثة

 الديي

 ةالسقايزالجيؽ ما وجب في الحمو عؾضا عؽ حق عمى سبيل 

ديؾن العباد تقدؼ الى ديؾن ؾن العباد وديؾن الله تعالى ثؼ فيي تقدؼ الى دي والجيؾن تقدؼ الى اقدام
 عيشيو وديؾن مظمقو والجيؾن السظمقو ايزا تقدؼ الى قدسيؽ ديؾن صحو وديؾن مخض

 تزتيب هذه الديىى وتقدين بعضها على بعض

 ةشكال في القزين تخخج جسيعا ولا اعؽ التجييد وقزاء الجيؾن فان الجيؾ  ةاذا كانت التخكو فائز
الا ان الاشكال يكؾن فيسا اذا كانت التخكو اقل مؽ الجيؾن عشج ذلػ يكؾن ىشاك اىسيو لمتقجيؼ 

 والتاخيخ والستتبع لاقؾال الفقياء يجج انيؼ مختمفؾن في تختيب ىحه الجيؾن 

تعالى لقؾلو عمى ديؾن العباد وذلػ  وابؽ حدم الى تقجيؼ ديؾن الباري عد وجل ةذىب الذافعياولا: 

فكمسو ديؽ عامو تذسل جسيع الجيؾن ,  23( الشداء:  ثمثز ثر تي تى تن تم تز) 

سؾاء كانت لله تعالى ام لمعباد ثؼ جاءت الدشو السظيخه وبيشت ان حق الله سبحانو وتعالى اولى 
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فجيؽ الله احق ان )  ( صمى الله عميو وسمؼ) بالتقجيؼ فخررت الكتاب وذلػ عشجما قال الخسؾل 
 ( وقؾلو صمى الله عميو وسمؼ  اقزؾا الله فيؾ احق بالؾفاء ( )يقزى

 تز) ديؾن الله وديؾن العباد سؾاء لعسؾم الكتاب مؽ قؾلو تعالى  ة الى انالحشابمثانيا: وذىب 

 ةبجسيع الجيؽ فبيا ونعس ةفاذا وفيت التخك ثم, 21( سورة النساء:  ثز ثر تي تى تن تم

 ةجم مؽ ديؾن العباد الجيؾن العيشيثؼ ق ةعباد بالسحاصبيؽ ديؽ الله تعالى وديؾن ال ةوالا قدسشا التخك
 ةعمى الجيؾن السظمق

عد وجل وفقخىؼ  ي ان ديؾن العباد مقجمو عمى ديؾن الله تعالى وذلػ لغشى البار  ةوقال السالكيثالثا: 
عؽ حقؾقيؼ وان الاندان  ولان الباري عد وجل يسكؽ ان يتشازل عؽ حقو بيشسا العباد لا يتشازلؾن 

 يحبذ في قبخه بدبب الجيؽ

عد وجل بالسؾت وذلػ لان السؾت يعتبخ  باري اف فانيؼ قالؾا بدقؾط ديؾن الوقال الاحشرابعا: 
اذا اوصى بيا فانيا تريخ  عجدا كميا والتكميف مشتفي اذ لا يسكؽ التكميف بسا لا يظاق اما

 فتخخج مؽ ثمث السال اذا كان لو وارث واذا لؼ يكؽ لو وارث تخخج مؽ جسيع السال ةكالؾصي

 واما ترتيب ديهن العباد

ثؼ ديؾن السخض وديؽ السخض  ةالسظمق ةثؼ ديؾن الرح ةفاول ما يخخج مشيا الجيؾن العيشي 
 ةما ثبت زمؽ السخض ولكؽ بالبيش ةباقخار السخيض ويمحق بجيؾن الرح ىؾ ما ثبت اثشاء السخض

 .وذلػ كثسؽ الجواء او العلاج او غيخ ذلػ ةالقاطع
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 ةالىصي

 ةذا قمت اوصيت لو اي بسال او مشفعالؾصل ضج القظع فتقؾل وصيتو اذا وصمتو وا ة:لغ ةالهصي
 .اىمػ واولادك فيشاك فخق اذا  ةاليو اي جعمتو وصيا عشػ في رعاي وتقؾل اوصيت

 .تسميػ مزاف الى ما بعج السؾت بظخيق التبخعىي   :واصطلاحا

 بالكتاب والدشو والاجساع والسعقؾل  ة ثبتتالؾصيمذخوعية الؾصية :  

رًا )قؾلو تعالى :بالكتاب ةثبهت الهصي :اولا كُتِبَ عَلَيْكُمْ إِذَا حَضَرَ أَحَدكَُمُ الْمَوْتُ إِن تَ رَكَ خَي ْ

 تم تز)  وقؾلو تعالى ,281( البقخة:   وَالَْْقْ رَبِيَن بِِلْمَعْرُوفِ ۖ حَقًّا عَلَى الْمُتَّقِينَ الْوَصِيَّةُ لِلْوَالِدَيْنِ 

 ,21( النساء: ثم ثز ثر تي تى تن

 ة:بالسن ةثبهت الهصي :ثانيا  

ان الله ترجق عميكؼ بثمث امؾالكؼ زياده )  انو قال  ( صمى الله عميو وسمؼ) لقج ورد عؽ الشبي  
وما روي عؽ سعيج بؽ ابي وقاص رضي الله عشو  ( , حيث شئتؼ او احببتؼ في اعسالكؼ فزعؾىا

حجو الؾداع مؽ وجع اشتج بو فقمت   صمى الله عميو وسمؼ يعؾدني عامجاءني رسؾل الله) انو قال 
بثمثي مالي  افاترجق ةمال ولا يخثشي الا ابشانا ذو و يا رسؾل الله اني قج بمغ بي مؽ الؾجع ما تخى 

  ان تحر قال لا قمت فالذظخ يا رسؾل الله فقال لا قمت فالثمث قال الثمث والثمث كبيخ او كثيخ انػ
  ( تحرىؼ عالو يتكففؾن الشاساغشياء خيخ مؽ ان  ثتػور 

 بالاجماع  ةثبهت الهصي :ثالثا

عمى جؾاز  يؾمشا ىحا مجسعؾن الى  ( صمى الله عميو وسمؼ) ن السدمسيؽ مؽ لجن رسؾل الله إ
 .مؽ غيخ نكيخ مؽ احج ةالؾصي
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اثشاء حياتو في اعسال البخ والخيخ  ن الاندان غالبا ما يقرخإ :بالمعقهل ةثبهت الهصي :رابعا 
فيؾ بحاجو الى ان يديج في ىحه الاعسال لا سيسا وىؾ مجبخ عؽ ىحه الحياه او يكؾن لجيو قخيب 

ؾل بو ظلكشو عمى الخغؼ مؽ ذلػ يخذى ان ييخيج ان يحدؽ اليو او ربسا كان لو عميو فزلا و 
يحقق لو ذلػ اي انو يرل  ةعمى نفدو وتذخيع الؾصي قالجىخ فلا يجج ما يشف عميوالدمان ويسيل 

بو مؽ يخيج ايرالو ويكخم مؽ يخيج اكخامو مع الاطسئشان عمى مرالح نفدو ورغبتيا لان الؾصيو 
ؽ السعقؾل القؾل بجؾاز تذخيع الؾصيو كسا عمست تسميػ مزاف الى ما بعج السؾت لحا كان م

 لفائجتيا للاندان والذان في العقؾد انيا شخعت لسرالح الاندان

  ةبالترك ةوقت تعمق الهصي

 ةولا قبميا بل انيا تتعمق بالتخك لا حيؽ الؾفاه ةق بالتخكالستامل في تعخيفيا يخى انيا لا تتعم
بعج السؾت لحلػ عخفؾىا بانيا تسميػ مزاف الى ما بعج السؾت ولحا نخى ان السؾصي يدتظيع ان 

 يخجع فييا وليذ لمسؾصى لو حق الاعتخاض عمى السؾصي

  ةحكم الهصي

الؾجؾب )  وىي  ةالاحكام الخسد مؽ حيث كؾنيا واجبو الفعل او التخك  فانيا تعتخييا ةالؾصي
  ة (والحخم ةوالكخاى ةوالشجب والاباح

عد وجل التي فخط بيا اثشاء حياتو كسا تجب لحقؾق  ي تجب بجسيع حقؾق البار  :اولا الهجهب
العباد التي لا تعمؼ الا مؽ جيتو وذلػ مثل ان تكؾن تحت يجه وديعو لا يعمسيا الا ىؾ او عميو 

 ديؽ لذخص لا يعمسو احج غيخه 

ذخاء خسخ او بشاء كشيدو والاثام وذلػ كان يؾصي بحخاما بالسعاصي  ةوتكؾن الؾصي ثانيا التحخيؼ:
 نى وغيخىا مؽ مؾاطؽ الفدق والعريافي بشاء ممي ةاو الؾصي
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الفدق والفجؾر وذلػ اذا غمب عمى عشو انو يدتعسميا في  ىللاا  ةوتكخه الؾصي :ةثالثا الكراه 
الفدق والفجؾر اما اذا عمؼ انو سيدتخجميا في الكف عؽ السعاصي وذلػ كان يخيج ان يتدوج 

 ةتكؾن مشجوب ةعؽ الدنا فان الؾصي ليكف نفدو

 للاغشياء سؾاء كانؾا اقارب ام اجانب ةالؾصي حتبا:  ةرابعا الاباح 

    في القخبات وذلػ لاستفادتو مشيا بعج مؾتو وذلػ لقؾل الخسؾل ةوتشجب الؾصي النجب: خامسا 
اذا مات ابؽ ادم انقظع عشو عسمو الا مؽ ثلاث صجقو جاريو او عمؼ ( ) صمى الله عميو وسمؼ ) 

ىل التقى والايسان لا سيسا اذا كانؾا مؽ انيا تشجب لاا  ( كسا يشتفع بو او ولج صالح يجعؾ لو
 .الاقارب 

 باكثر من الثمث او بجميع المال ةالهصي

بسا  ةالى ان الؾصي ةعؽ السالكي ةورواي ةوالامامي ةوالديجي ةفعيوالذا ةوالحشابم ةذىب الحشفي
فان اجازوىا جازت ونفحت اما اذا  ةال صحيحا مؾقؾفو عمى اجازه الؾرثزاد عؽ الثمث او بجسيع الس

لان الحق ليؼ  ةالدبب في جؾازىا اذا اجازت الؾرثتشفح مؽ الثمث وتبظل فيسا زاد و  لؼ يجيدىا فانيا
 ةعال مؽ ان تحرىؼ انػ ان تحر ورثتػ اغشياء خيخ ( صمى الله عميو وسمؼ) وذلػ لقؾل الخسؾل 

 ( يتكففؾن الشاس

انيؼ بسا زاد عؽ الثمث ان كان لو وارث الا  ةعمى بظلان الؾصي ةوالغاىخي ةواتفق السالكي
قالؾا تعتبخ ابتجاء عظيو ومعشى ذلػ انيا  ةوالسالكي ,فابؽ حدم يجيدىا ةاختمفؾا فيسا لؾ اجاز الؾرث

 .تظبق عمييا احكام اليبو وتحتاج الى قبؾل ججيج

في  ةوىي رواي ةوالحشابم ةلؼ يكؽ ىشاك ورثو فقج قال الحشفيىحا اذا كان ىشاك ورثو اما اذا 
ولا  ثع السال صحيحو اذا لؼ يكؽ لو وار عؽ الثمث او بجسي صيةت الؾ السحىب الذافعي ان زاد

الامام عمى اعتباره وارث مؽ لا وارث لو ولكؽ شخيظة ان لا يكؾن عميو ديؽ اما  ةتتؾقف عمى اجاز 
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ؽ كحلػ لان الجيؽ مقجم لمجائشي ةنو ربسا ييخب امؾالو مزار اذا كان عميو ديؽ فلا تجؾز وذلػ لاا 
 .سابقا عشج تختيب الحقؾق  كسا مخ بشا ةعمى الؾصي

وارث الا  لو كثخ مؽ الثمث او بجسيع السال اذا لؼ يكؽباا  ةالؾصي ةوالذافعي ةوابظل السالكي
 شفق جسيع امؾالو في طاعو البار عد وجل ي ان مذخصلقالؾا اذا فدج بيت السال جاز  ةان السالكي

 لمهارث ةالهصي

ام لؼ يجيدوىا وحجتيؼ في ذلػ  ةاجاز الؾرثؾارث سؾاء مل ةالى جؾاز الؾصي ةذىب الامامي
لمؾالجيؽ  ة ؼ السؾت وان تخك خيخا الؾصيكتب عميكؼ اذا حزخ احجك ) عسؾم قؾل البار عد وجل

 ( والاقخبيؽ

ؾارث غيخ جائده ولؾ اجازىا لم ةالى ان الؾصي ة:لمذافعي ةورواي ةوالغاىخي ةوذىب السالكي 
 احكام اليبو فتحتاج الى قبؾل ثاني  تعتبخ ابتجاء عظيو وتظبق عمييا ةالؾرث

صحيحو الا انيا  ةن الؾصيالى ا ةلمسالكي ةورواي ةب الاحشاف والامام احسج والذافعيوذى
 .نيا تبظلإازوىا جازت اما اذا لؼ يجيدوىا ففمؾ اج ةالؾرث ةمؾقؾفو عمى اجاز 

 لمقاتل ةالهصي

ا اوصى شخص لاخخ لمقاتل صحيحو فاذ ةان الؾصي ةوافقيؼ في ذلػ الامامي ةقال الذافعي
 صحيحو وجائده ولا يؤثخ عمييا القتل  ةفقتمو فان الؾصي

فان  ةالؾرث ةاجاز  مؾقؾفو عمى ةلمقاتل صحيح ةومحمد الى ان الؾصي ةوذىب الامام ابؾ حشيف
وبظلانيا  ةيتزخرون في الؾصي ةيجيدوىا لؼ تجد وحجتيؼ ان الؾرث اجازوىا جازت واذا لؼ

 ةؾسف بعجم جؾازىا سؾاء اجاز الؾرثفميؼ ان يبظمؾىا وليؼ ان يجيدوىا فقال الامام ابؾ يلرالحيؼ 
  ةالاقؾال وارجحيا ىؾ قؾل السالكي ىا واحدؽ ىحهدو ام لؼ يجي

 



 
9 

 ةتقسيم الترك

وىؾ الارث اي دفع السال الباقي بعج سجاد الجيؽ  ةابع مؽ الحقؾق التي تتعمق بالتخكالحق الخ 
خلافو مشتسي الى  جفع ما تبقى الى الؾارثيؽ والارثلؾصايا مؽ ثمث الباقي ويوالتجييد واخخاج ا

 ةلمخلاف ةاو حكسا في امؾالو وحقؾقو القابمالسيت حقيقو او حكسا بشدب او سبب حقيقو 

 ةمراتب الهرث

 :عمى عذخه اصشاف مقجم بعزيا عمى بعض ةمخاتب الؾرث

 ةاصحاب الفخوض الشدبي :اولا

 ةالشدبي ةالعرب :ثانيا

 ةالدببي ةالعرب :ثالثا

 ةالحكؾر لسؾلى العتاق ةالعرب :رابعا

 ةالخد عمى ذوي الفخوض الشدبي :خامدا

 الارحام وذو  :سادسا

 ةمؾلى السؾالا :سابعا

 السقخ لو بشدب عمى الغيخ :ثامشا

 السؾصى لو باكثخ مؽ الثمث :تاسعا

 ة (وزاره السالي ) بيت السال اي :عاشخا

 ةالتي تمييا الا بعج اعظاء الظبق فلا يجؾز الانتقال مؽ طبقو الى ةالسدتحقيؽ لمتخكىحه ىي مخاتب 
 ا.الاولى وىكح
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 اسباب الميراث

 : الحبل، وكل شيء يتػصل بو إلى غيخه السبب لغة  
"ىػ ما يمدم مغ عجمو العجم، ومغ وجػده الػجػد بالشطخ إلى ذاتو، كالدوال فيػ  السبب اصطلاحا :

 سبب لػجػد الطيخ"
 "ىػ ما يمدم مغ وجػده وجػد السدبب ومغ عجمو عجم الدبب"  السبب:

 "عبارة عسا يكػن شخيقًا لمػصػل إلى الحكع غيخ مؤثخ فيو" والسبب ايضا:
 : القرابة والزوجية والهلاءوأسباب الميراث المتفق عميها ثلاثة وهي

وىي صمة الشدب والجم بيغ الػارث والسػرث وىي اقػى اسباب السيخاث لأنيا تأتي القرابة :  -1
 عغ شخيق الػلادة ولأنيا اصل وجػد الذخز ولا يسكغ ان تدول بحال مغ الاحػال

ورثيع وىي تذسل الاصػل والفخوع والحػاشي مغ العربات الى ذوي الارحام فجسيع ىؤلاء 
 الاسلام بدبب قخابتيع لمسيت

صمة اجتساعية لحا ورث الاسلام كلا : لسا كانت الدوجية اقػى رباط حيػي وامتغ الزوجية  -2
 مغ الدوجيغ مغ صاحبو ولع يحخمو بحال مغ الاحػال 

فدبب تػريث الدوج مغ زوجتو : فلأنو القػام والكادح في سببيا والجافع عشيا غػائل الجىخ 
الدمان والجامع لمسال كي يجخل الدخور عمى نفديا وتخاه عسادىا وملاذىا في ونػائب 

حياتيا فكان مغ العجالة الحقة والذأن ىحه ان يكػن لمدوج نريب مغ مال زوجتو اذا 
 تػفيت قبمو وتخكت مالا كان عميو نريب مغ اعبائيا حال حياتيا .

يكة حياتو وربسا صبخت معو عمى وسبب تػريث الدوجة مغ زوجيا اذا مات قبميا فلأنيا شخ 
مخارة العير وربسا كانت ليا السداىسة الكبيخة في جسع مال زوجيا وما يجريظ لعميا تكػن 

لتجسع السال وبعج قج حخمت نفديا مغ كثيخ مغ متع الحياة والجنيا واستعحبت ىحا الحخمان 
خك حياتيا ان جسعت السال وضشت انيا ستشال مغ رغج العير فاجئيا السػت بأخح شي

فدادت تعاستيا وعدم شقاؤىا ولػ انيا حخمت مغ السيخاث لعطست المػعة والحخمان ، ومغ 
العجالة ان يكػن ليا نريب مغ السيخاث مغ زوجيا لان حخمت نفديا واتعبت نفديا سابقا 
في جسع السال ومدانجة زوجيا في الدخاء والزخاء فكان مغ عجالة الاسلام ورحستو ان 
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ب مغ مال زوجيا وليكػن ليا حياة كخيسة بعج مػت زوجيا وتكػن قادرة عمى جعل ليا نري
 دفع تكاليف العير وتحزى بحياة كخيسة .

 : وىػ الشرخة والسحبة ويشقدع الى قدسيغ ) ولاء عتاقة وولاء مػالاة (الهلاء -3
: لقج اقخ الاسلام ولاء العتاقة وجعل لمذخز الحي يعتق عبجه حقا في  ولاء العتاقة - أ

ئو ويخثو اذا لع يكغ لو وارث مغ اصحاب الفخوض والعربات وجعمو قبل ذوي ولا
الارحام وفي اعصاء الاسلام الحق في الػلاء حث لمذخز عمى الاقجام بالعتق لان 
الاندان متى ما اشسأن الى ان لو حقا في امػال عبجه اذا اعتقو وتػفي دون وارث ، 

 فيقجم عميو بشفذ راضية مصسئشة  ىحا بالإضافة الى ما في عسمو مغ ثػاب جديل
 : وىػ عبارة عغ تحالف شخريغ وتعاقجىسا اذ يقػل احجىسا للاخخ ولاء المهالاة  - ب

) دمي دمظ وىجمي ىجمظ وتخثشي وارثظ وتصمب بي واشمب بظ ( فإذا وافقو الاخخ عمى ذلظ تع  
قارب لو يخثػنو يشتقل عيج الػلاء بيشيسا ومغ مقتزاتو انو اذا مات احجىسا قبل الاخخ ولع يتخك ا

 .ميخاثو الى الذخز الحي عقج معو السػالاة 
 

 الميراث موانع
الحائل، والسانع ايزا اسع مغ اسساء الله تبارك وتعالى، والسشع ىػ أن تحػل  المانع لغة :

بيغ الخجل وبيغ الذيء الحي يخيجه وىػ خلاف الإعصاء، ويقال مشعو مغ حقو، ومشع حقو مشو، 
  لأنو يكػن بسعشى الحيمػلة بيشيسا.

لا يمدم مغ ىػ الػصف الطاىخ السشزبط الحي يمدم مغ وجػده العجم و  المانع اصطلاحا :
عجمو وجػد ولا عجم، وذلظ كقتل الػارث مػرثو، فإنو يمدم مغ وجػد القتل السشع مغ الإرث، ولا 

 يمدم مغ عجمو وجػد الإرث ولا عجمو، 
 : "ىػ ما يمدم مغ وجػده عجم وجػد الحكع"المانع

 .: عبارةٌ عسا يػجب انعجام الحكع بالإرث مع وجػد سبب الإرثالمانع من الإرث
 : ىػ ما يمدم مغ وجػده عجم وجػد الحكع بالخغع مغ وجػد الاسباب وتحقق الذخوط. المانع
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 ومػانع السيخاث ثلاثة ) القتل والخق واختلاف الجيغ ( وسشفرل القػل في كل نػع 
الػارث مػرثو فإنو يحخم مغ السيخاث وذلظ لان القتل مانع مغ مػانع :  اذا قتل المانع الاول القتل

 بالشدبة لمقاتل اما بالشدبة لمسقتػل فإنو يخث مغ قاتمو اذا مات قبمو لدبب مغ الاسبابالسيخاث ىحا 
اما سبب مشع القاتل مغ السيخاث ىػ لقصع الصخيق عميو خذية ان يدتعجل الاندان قتل   

مػرثو رغبة في الحرػل عمى السيخاث ومغ مقاصج الذخيعة انو مغ استعجل الذيء قبل اوانو 
 عػقب بحخمانو 

واما سبب تػريث السقتػل مغ القاتل اذا مات قبمو بدبب مغ الاسباب فمعجع وجػد ما يسشع  
 مغ السيخاث 

وقج اتفق الفقياء عمى ان القتل يسشع مغ السيخاث ولكشيع اختمفػا في نػع القتل الحي يسشع مغ 
 السيخاث عمى اقػال نبيشيا :

لى ان القتل السانع مغ السيخاث ىػ ذىب الذافعية وىي رواية عغ الامام احسج بغ حشبل ا  -1
مصمق القتل سػاء كان مباشخة او تدببا عغ شخيق الحكع او الذيادة ودليميع في ذلظ قػل   
الشبي محمد ) صمى الله عميو وسمع () ليذ لمقاتل شيء ( فالحجيث عام يتشاول كل انػاع القتل 

 خمانو.والقاعجة الفقيية تقػل مغ استعجل الذيء قبل اوانو عػقب بح
ذىب الحشفية الى ان القتل الحي يسشع مغ السيخاث ىػ ما وجب فيو القراص او الكفارة  -2

 وعمى ىحا فإنو يذسل انػاع القتل الاربعة ) العسج وشبو العسج والخصأ وشبو الخصأ (
وذلظ لان القتل العسج يمدم القراص والاثع ولا كفارة فيو والحي وجبت فيو الكفارة والجية 

 لثلاثة الاخخى فيحه ىي الانػاع الحي يتختب عمييا الحخمان مغ الارث عشج الحشفية.الانػاع ا
وحجتيع في ذلظ قػل الخسػل ) صمى الله عميو وسمع ( ) ليذ لمقاتل ميخاث ( فشفى الخسػل 

وان ىحا الشفي مقرػر عغ كل قتل فيو اثع ) صمى الله عميو وسمع ( السيخاث عغ القاتل 
لا شظ اقل مغ اثع العسج الا انو لا يخمػا مغ اثع في الانػاع الثلاثة ولػ كان اثع الخصأ و 

 الاخخى لحا شسميا الشفي
 وكحلظ قالػا ربسا عسج الػارث قتل مػرثو ليدتعجل السيخاث ثع تطاىخ بالخصأ 

اما الانػاع الاخخى فقج اخخجت مغ القتل السانع وىي التي لع يجب فييا قراص ولا كفارة 
 تدبب والقتل مغ غيخ السكمف والقتل بعحر والقتل بحق (وىي ) القتل بال
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وذىب السالكية الى ان القتل عمى ضخبيغ ) عسج وخصأ ( لان القاتل اما يقرج القتل او لا  -3
 يقرجه فإن قرجه كان عسج وان لع يقرجه كان خصأ 

 او عجوانا فإنو يحخم مغ السيخاث سػاء كان مباشخة او تدببا فإن كان القاتل قتل مػرثو عسجا 
اما اذا لع يقرجه فإنو لا يسشع مغ السيخاث سػاء كان بالسباشخة او بالتدبب وكحلظ لػ قرجه 

 ولع يكغ عجوانا فإنو لا يسشع مثل ان يشفح فيو قراصا او حجاً 
كان مباشخة او تدببا اما اذا  وقال الحشابمة الحي يسشع مغ السيخاث ىػ القتل السزسػن سػاء -4

 كان غيخ مزسػن فإنو لا يسشع
وذىب الديجية الى ان الذخز اذا قتل مػرثو فإنو لا يخث مغ مالو القجيع ولا مغ الجية ولا  -5

 يحجب غيخه وقالػا ان القاتل خصأ يخث مغ السال ولا يخث مغ الجية
العسج ضمسا اما الخصأ عشجىع وذىب الامامية الى ان القتل السانع مغ السيخاث ىػ القتل  -6

 فإنو لا يسشع مغ السيخاث الا مغ الجية ولا يسشع مسا عجاىا مغ الامػال .
 

مغ مػانع السيخاث اختلاف الجيغ بيغ الػارث والسػرث واختلاف المانع الثاني اختلاف الدين: 
 الجيغ يكػن عمى ضخبيغ 

 بيغ السدمع وغيخ السدمع سػار كان غيخ السدمع كتابيا ام مجػسيا ام وثشيا الضرب الاول:
 بيغ غيخ السدمسيغ مغ السمل والشحل الاخخى : الضرب الثاني

 :وسشبيغ كل نػع بالتفريل
: اتفق الفقياء عمى عجم تػريث الكافخ مغ السدمع فمػ مات  اولا الميراث بين المسمم والكافر

 واب وثشي فإن ميخاثو يكػن لابشو السدمع ولا يخث ابػه الػثشي شخز مدمع وتخك ابغ مدمع
 واستجلػا بقػل الخسػل ) صمى الله عميو وسمع ( ) لا يخث السدمع الكافخ ولا الكافخ السدمع (

ليسشع مغ السيخاث عشج الػفاه ولا عبخه لػقت قدسو التخكو عشج ويجب ان يكػن اختلاف الجيغ 
 جسيػر العمساء 

مو ووافقيع الاماميو الى ان السدمع اذا تػفي وتخك زوجو كتابيو او ابشا مخالفا لو وذىب الحشاب
 في الجيغ ثع اسمع قبل قدسو التخكو فانو يدتحق مغ السيخاث ولا عبخه لسخالفتو عشج الػفاه
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فخاي الجسيػر عمى عجم تػريثو لحا لا يخث عشج جسيػر العمساء  :اما ميراث المسمم من الكافر 
واستجلػا بسا روي عغ رسػل الله ) صمى الله عميو وسمع( )لا يخث السدمع الكافخ ولا الكافخ 

 السدمع( متفق عميو ولقػلو)  صمى الله عميو وسمع ( ) لا يتػارث اىل ممتيغ ( 
غ زوجتو الكتابيو وكحلظ يخث مغ قخيبو غيخ السدمع وقج خالف الاماميو فقالػا ان السدمع يخث م

وىي روايو عغ معاذ بغ جبخ ومعاويو بغ ابي سفيان وعمي بغ الحديغ وسعيج بغ السديب 
وابغ الحشفيو والجليل قػلو ) صمى الله عميو وسمع ( ) الاسلام يعمػ ولا يعمى عميو ( ومغ 

ف الكافخ وكحلظ ما روي عغ الخسػل مقتزى ىحا العمػ ان السدمع يخث مغ غيخ السدمع بخلا
 ) صمى الله عميو وسمع ( انو قال ) الاسلام يديج ولا يشقز (

راي الجسيػر ان غيخ السدمسيغ ممو واحجه وعمى  الضرب الثاني التهارث بين غير المسممين: 
ىحا الاساس فانو ىشاك تػارث بيشيع فمػ مات رجل ييػدي وتخك ابغ مديحيا واخخ مجػسيا 

            ا يخثانو ولا عبخه باختلاف الجيغ بيشيع وقج قيل ان الكفخ ممو واحجه وكحلظفانيس
) وَالَّذِينَ كَفَرُوا بَعْضُهُمْ أَوْلِيَاءُ بَعْضٍ ۚ إِلاَّ تَفْعَمُههُ تَكُن فِتْنَةٌ فِي الَْْرْضِ وَفَسَادٌ  قػلو تعال   

، 71( التػبة  وَالْمُؤْمِنُونَ وَالْمُؤْمِنَاتُ بَ عْضُهُمْ أَوْلِيَاءُ بَ عْضٍ ۚ) وقػلو تعالى ،37كَبِيرٌ ( الانفال : 
ودل ذلظ عمى ان السؤمشيغ بعزيع اولياء بعزا كسا ان غيخ السدمسيغ بعزيع اولياء بعس 
فاذا غيخ السدمسيغ يتػارثػن كسا ان السدمسيغ يتػارثػن فيسا بيشيع وكحلظ استجلػا بقػلو تعالى 

لِكُ ) والسقرػد  ، 32يػنذ:  (مُ اللَّهُ ربَُّكُمُ الْْقَُّ ۖ فَمَاذَا بَ عْدَ الْْقَِّ إِلَّه الضهلََلُ ۖ فأََنَّهَٰ تُصْرَفُونَ فَذََٰ
بالحق في ىحه الايو الاسلام وجعل كل ما عجاه ضلالا وىحا يذسل جسيع السمل والشحل 

 باستثشاء السمو الاسلامية
ػد ممو ويتػارثػن فيسا بيشيع فقط عمى اختلاف ممميع وذىب فخيق مغ العمساء الى ان اليي 

وان الشرارى ممو ويتػارثػن عمى كثخه شػائفيع وان كل مغ عجا الييػد والشرارى ممو عمى 
اختلاف ممميع ونحاليع فعمى ىحا الاساس يكػن كل مغ عجا السدمسيغ ثلاث ممل يتػارث اىل 

مديحيا فانو لا يخثو بيشسا لػ مات مجػسي كل ممو فيسا بيشيع فقط فمػ مات ييػدي وتخك ابغ 
وتخك ابشا صابئيا او عابجا لمبقخ فانيسا يتػارثان وذىب الذخيف في شخحو لمدخاجيو وىػ محىب 
ابغ ابي ليمى الى ان الييػد والشرارى ممو ويتػارثػن فيسا بيشيع وقالػا ان الييػد والشرارى قج 

بشبػة مػسى عميو الدلام لحا فانيع ممو ويتػارثػن فيسا  اتفقػا عمى الاقخار بالالػليو انيع اعتخفػا
بيشيع فمػ مات ييػدي وتخك ابغ نرخانيا واخخ مجػسيا فان ميخاثو لابشو الشرخاني ولا شيء 
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لمسجػسي وذىب فخيق اخخ الى ان كل ممو مغ غيخ السدمسيغ تعتبخ واحجه تتػارث فيسا بيشيا 
ى فالييػد ممو والشرارى ممو وغيخىع كل ممو مدتقمو عغ ولا تػارث بيشيا وبيغ ابشاء السمل الاخخ 

الاخخى وىحا محىب بعس الرحابو رضػان الله تعالى عمييع والتابعيغ والخاجح والخاي مالظ 
رضي الله عشو واحتجػا ببعس الايات مغ الكتاب مشيا قػلو تعالى ) ان الحيغ امشػا والحيغ 

اشخكػا ان الله يفرل بيشيع يػم الكيامو (  ىادوا وان صابئيغ والشرارى والسجػس والحيغ
والسعصػف غيخ السعصػف عميو لحا كان كل مغ ذكخ ممو مشفرمو مغ غيخىا ومدتقمو عشيا 
واستجل ايزا بقػلو ) صمى الله عميو وسمع ( ) لا يتػارث اىل ممتيغ ( ىحا مجسل ما قيل في 

 اختلاف الجيغ وكػنو مانعا مغ السيخاث عمى سبيل الاخترار.
 ميراث المرتد 
لمسختج احكام كثيخه ىي مػضع اختلاف الفقياء مشيا السيخاث والكلام فيو يشحرخ في امخيغ  

 الامخ الاول ميخاث غيخ السختج مغ السختج والامخ الثاني ميخاث السختج مغ غيخىع
لقج اتفق عمساء الاسلام جسيعا عمى ان السختج سػاء كان  :الامر الاول ميراث المرتد من غيره 

 ان غيخ مختج رجلا او امخاه جان في ردتو وانو لا يخث مغ غيخه سػاء كان غيخه مختجا 
لا يخث السختج مغ السدمع وذلظ لان السدمع اعمى مشو شانا ولا  :اولا ميراث المرتد من المسمم

    الػلايو والسختج لا ولايو لو عمى السدمع قال تعالى وكحلظ السيخاث مغ قبيل ايسكغ ان يتداوى
فمػ ارتج السدمع والعياذ بالله ثع  ، 141الشداء:  ( وَلَن يََْعَلَ اللَّهُ لِلْكَافِريِنَ عَلَى الْمُؤْمِنِيَن سَبِيلًَ )

 مات ابشو بعج ردتو وقبل الحكع بمحػقو بجار الحخب او قتمو فانو لا يخث مغ ابشو السدمع 
كسا لا يخث السختج مغ قخيبو السدمع فكحلظ لا يخث مغ   :ميراث المرتد من غير المسممنيا ثا

قخيبو غيخ السدمع والدبب في عجم تػريثو مغ قخيبو الشرخاني او الييػدي او السجػسي فحلظ 
لان السختج اذا ارتج واعتشق السديحيو مثلا ولو قخيب مديحي فان السديحي يتخك عمى ديشو ولا 

عمى التخمي عشو لانشا مامػرون ان نتخكيع وما يجيشػن كسا ان الييػدي والسديحي  يجبخ
معرػم الجم بخلاف السختج والسختج لا يقخ عمى ديشو الججيج لحلظ فانو لا يجخل في ىحه السمو 
ولا يعتبخ مشيا ولػ اعتشق ديشيا فمػ مات شخز قج ارتج الى الشرخانيو وتخك اخا نرخانيا فانو 

ولػ حدب الطاىخ انيع مغ ممو واحجه لسا ذكخناه ميخاث السختج مغ السختج لسا كان لا يخثو 
والشحل الاخخى فانو كحلظ لا يخث مغ السختج ولػ ارتج  السختج لا يخث مغ غيخه مغ اىل السمل

الى ممو واحجه والدبب في ذلظ ان السختج لا يسكغ ان يشدب ويقخ عمى ممو بل انو يجب ان 
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لحا فان السختجيغ لع تكغ ( مغ بجل ديشو فاقتمػه  ( ) ل الله صمى الله عميو وسمعرسػ  ) يقتل لقػل
جشايو تدتػجب القتل فلا يجػز  توليع ممو حتى تجسعيع لكي يتػارثػا فيسا بيشيع وكحلظ فان رد

 ان تكػن سبيلا لسكدب ومغشع وانو يدتحق العقاب والقتل لا التكخيع
 : نجسل ميخاث السختج مغ السختج بثلاث نقاط:من المرتدالامر الثاني ميراث غير المرتد  

كل ما يسمكو السختج سػاء كان قبل الخده وبعجىا يشتقل الى ورثتو السدمسيغ وىحا مخوي   -1
 عغ ابي بكخ الرجيق رضي الله عشو وعمي بغ ابي الله عشيع وبو اخح الراحبان

السال الحي اكتدبو السختج قبل الخده يكػن لػرثتو السدمسيغ والحي اكتدبو بعج الخده يكػن   -2
 فيئا ويجفع الى بيت ولمسدمسيغ وىحا راي ابي حشيفو والثػري 

احج  ان جسيع ما يسمكو السختج مغ الامػال تجفع الى بيت مال السدمسيغ ولا يخث مشو  -3
لحخب وحكع بالحاقو فانو يكػن قج مات كافخا حق بجار اشيء وذلظ لانو عشجما مات او ل

فاختمفت السمو بيشو وبيغ اقاربو السدمسيغ فيكػن ما يتخكو مغ امػالو فيئا لمسدمسيغ وىحا 
 راي ابغ عباس وبو قال الذافعي ومالظ واحسج وغيخىع

 المانع الثالث الرق 
لظ لانتفاء الخق ولكغ لػ ذالخق الا ان ىحا السانع يكػن في زمانشا مشتفيا و  السيخاث مػانعمغ  

فان ىحا السانع يػجج ايزا والخق مانع مغ مػانع الارث سػاء كان كاملا كالقغ او  رجع الخق 
يقو وما يسمكو لديجه فمػ ناقرا كالسكاتب وام الػلج والدبب في مشع الخقيق مغ السيخاث لان الخق

سيشتقل الى سيجه فياخح جسيع  ما يشالو مغ الامػال تػريث العبج مع اخػتو الاحخار فانجػزنا 
السال وىحا ادخال شخز اجشبي مع الػارثيغ اي ادخل الديج معيع بصخيقو غيخ مباشخه وذلظ 

مانعا مغ مػانع  ل الاسلام الخق بانتقال امػال العبج اليو لان العبج وما يسمظ بديجه لحلظ جع
مػرث العبج ولع يتخك وارثا  قالػا اذا مات  السيخاث ولع يخالف في ذلظ احج الا الاماميو حيث

ويكػن  ةغيخه اجبخ سيجه عمى بيعو ويجفع ثسشو مغ امػال مػرثو ثع يعتق كي يدتحق التخك
 .وارثا

 
 
 

 


